

Amióta korszerűbb a géppark és sűrűbben járnak a buszok

Nőtt az utasszám



Fotó: Nagy Tibor (archív)

Az utazási szokások, a késéseket előidéző tényezők minél pontosabb követésére van szükség ahhoz, hogy a tömegközlekedésben eszközölt fejlesztések valóban az utasok igényeire adjanak választ – véli Portik Vilmos, a Marosvásárhelyi Közszállítási Vállalat fejlesztési és marketingigazgatója, aki az elmúlt négy évben, a város alpolgármestereként a tömegközlekedésért is felelt. A marosvásárhelyi közszállítás az utóbbi két évben mondhatni forradalmi változáson ment keresztül, hiszen míg pár éve a forgalomban több ízben gyúltak ki a régi, elavult buszok, ma már korszerű, zömében elektro-

mos és hibrid járművek közlekednek a város utcáin, és a bővült gépparknak köszönhetően a járatsűrűség terén is jelentős előrelépés észlelhető. A közszállítási vállalatnál rá háruló feladatköréről, illetve a városi tömegközlekedésben esedékes további fejlesztésekről beszélgettünk Portik Vilmos fejlesztési és marketingigazgatóval.

Menyhárt Borbála

(Folytatás a 7. oldalon)

Kapható az újságárusoknál!



Ne feledje idejében megújítani előfizetését! Ha előfizet, biztosan kézhez kapja, féláron, mint ha megvásárolná!

Híd a román és a magyar kultúra között

A Studium Prospero Alapítvány partnerintézményeivel közösen idén is megszervezi A kultúra hete rendezvénysorozatát Marosvásárhelyen, amely január 15-én, a román kultúra napján kezdődik és 22-én, a magyar kultúra napján zárul.

5.

Sokan választották Szovátát

Szovátát a megye egyik legkedveltebb turisztikai célpontja, és a helyiek remélik, hogy idén is az lesz. Erre megvan az esélye, ugyanis idén is ott szerepel Az év célállomása nevű országos versenyben.

6.



Szolgáltatásaink:

- kontaktlencse-felírás és rendelés
- ingyenes szemüvegfelírás komputeres szemvizsgálattal
- mindenik szaküzletünk orvosi szakrendelővel van felszerelve, ahol teljes szemvizsgálatot végzünk, a pácienseinket küldőpapír nélkül fogadjuk
- a gyerekvizsgálatokat speciális fotorefraktométerrel végezzük (kellemetlen pupilatágítás nélkül, távolsági fotózással)
- kötelező éves szemvizsgálatok cégek részére
- korszerű számítógép-vezérlésű japán NIDEK gépekkel bármilyen kerettípusba bedolgozunk plasztik- és üveglencsét egyaránt (gyors, olcsó és precíz munkával)
- szemüvegjavításokat végzünk (keretek forrasztása)
- új amerikai készülék látásjavításra, kancsalságra
- terápiák betegség és sérülés utáni rehabilitációra, memória-, reflexek, mozgás- és tanulászavarok javítására

Marosvásárhely:

- ▲ Posta utca 3. sz. Tel: 0265/212-304, 0365/410-555
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 49. sz. Tel: 0265/263-351, 0365/410-557
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 182-184. sz. (Fortuna). Tel: 0265/265-205
- ▲ Rózsák tere 53. sz. Tel: 0265/250-120, 0365/410-559
- ▲ Dózsa György utca 64-68. sz. (a Kaufland udvara). Tel: 0265/212-212
- ▲ Köztársaság tér 5. sz. Tel: 0365/430-939

Szászrégen:

- ▲ Iskola utca 11. sz. Tel: 0265/512-042, 0365/410-558

Szováta:

- ▲ Fő út 196. sz. Tel: 0265/577-282, 0742-100-323

Aktuális

Dicsősök menete

Kaáli Nagy Botond

A tömeg vonul. A tömeg skandál. A tömeg harsány. A tömeg teleaggatva mindenféle csecsebecsével. A tömeg jelszó. A tömeg előtt néhány kabala menetel, náluk még nem járt le a Halloween. A tömeg és a kabalák között zakatol a hangosbeszélő. Amit beleüvölt, a tömeg – hűséges visszhangként – azt üvölti vissza. Két-háromsoros műremekeket. Azért ne haikukra gondoljunk. A tömeg azt hiszi, igaza van. A tömeg ezen igazában hajlíthatatlan. A tömeg tudja, hogy igaza van. A tömeg igazsága az ártatlanság. Az ő ártatlansága. Mert a tömeg ártatlan. Mindenki bűnös. Mindenki, csak a tömeg nem. Bűnös az, aki tönkretette a jövőt, a jelent, a múltat. Akik miatt a tömeg éhezik (sic!), akik miatt nincs földi mennyország, akik eladták az országot, és akik megvették azt kilóra, akik el akarják adni azt is, ami megmaradt belőle, de persze nem maradt meg belőle semmi. A különböző évszázadok vesztimentációjából összeollózott jelmezekben parádézó kabalák jobbra-balra hajladoznak, igyekeznek megnyerni a kivézenyelt karhatalmiak szimpátiáját, meginvokálják a dicső ősök – ők maguk kinézetre inkább dicsősök – szellemét, miközben mögöttük ott hömpölyög az Erő, a múlt, az ordítózó ártatlanság. A tömeg szent, a tömeg isteni sugallatba merítkezett, a tömeg szava a nép szava. A tömeg a Nép. (S az vajon mi...?)

A tömeg a célterület felé igyekszik. Lassan halad, ráérősen, az ordítózáshoz idő és szufla kell. Útközben észrevesz holmi fonnyadt tudósítót, aki a díszmenetről számol be éppen a tömeghez nem tartozó nézőknek. A tömeg hirtelen úgy dönt, hogy a média, amelyhez a tudósító tartozik, ellenség. Mert nem azt, nem úgy és nem azoknak mondja, amit, ahogyan és akiknek kellene.

(Folytatás a 3. oldalon)

JANUÁR

15

SZERDA

Ma LORÁND, LÓRÁNT, holnap GUSZTÁV, STEFÁNIA napja
Az év 15. napja, hátravan 350 nap

IDŐJÁRÁS

Napos

Hőmérséklet:
max.: ...-1 °C
min.: ...-9 °C

naptár

Isten éltesse!

GUSZTÁV: skandináv-német eredetű név, jelentése: a gótok támasza.
STEFÁNIA: görög-szláv eredetű név, jelentése: koszorú.

VALUTAÁRFOLYAM

BNR: 2025. január 14.

1 €	4,9742 lej
1 \$	4,8491 lej
100 Ft	1,2065 lej
1 g arany	415,7350 lej

ELŐFIZETÉS A SZERKESZTŐSÉGBEN IS!

Elfogadunk előfizetést lapunkra a következő hónapra a Népújság szerkesztőségében: Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám, 2. emelet, 72-es iroda, naponta 9–14 óra között, szombat – vasárnap zárva. Tel. 0728-082-259.

Megyei hírek

Rendkívüli utószilveszteri hangverseny

Január 16-án, csütörtökön 19 órakor rendkívüli utószilveszteri hangversenyre várják a klasszikus zene kedvelőit a Kultúrpalota nagytermébe. A Marosvásárhelyi Állami Filharmonia vegyes karát és szimfonikus zenekarát Shinya Ozaki vezényli, szólót énekel Larisa Ștefan szoprán. Műsoron: Johann Strauss-, Eduard Strauss-, Josef Strauss-, Lehár Ferenc-, Rossini-, Verdi-, Donizetti-, Puccini-, Ambroise-, C. Saint Saëns-, Grieg- és Mascagni-művek. A koncertet 17-én, pénteken 19 órakor megismétlik.

Imádság háború után

A magyar kultúra napján, január 22-én, szerdán 19 órától az Imádság háború után című, az I. világháború áldozatai előtt tisztelő előadással lép közönség elé a Maros Művészegyüttes a kövesdombi székhelyen. Az előadás koreográfusa Varga János. Jegyeket a 0757-059-594-es telefonszámon, illetve a bilet.visitmures.com honlapon lehet foglalni.

Felvételi felkészítő a MOGYTTE-n

A Marosvásárhelyi Orvosi, Gyógyszerészeti, Tudomány- és Technológiai Egyetem felvételi felkészítőt szervez magyar nyelven biológiából és kémiából. A tanfolyamok online zajlanak, a programcsomagok részletes leírása a <https://pregatireadmitere.umfst.ro> címen található, megvásárolni is ott lehet. Az előadásokra legkésőbb 48 órával azok kezdete előtt fel kell iratkozni, aki később jelentkezik, csak a következő alkalomtól tud részt venni. A biológiafelkészítők január 12-én megkezdődtek, kémiából az orvosi és fogorvosi szakra felvételizőknek január 18-tól, a gyógyszerészeti szakra jelentkezőknek február elsejétől indul a tanfolyam.

Híterősítő imahét a Bolyai téri unitárius egyházközségben

Január 14-én híterősítő imahét kezdődött a marosvásárhelyi Bolyai téri unitárius egyházközségben. Az imaheti alkalom minden délután 5 órakor kezdődnek. Szerdán Szabó Előd székelykeresztúri, csütörtökön Jobbágy Júlia, a kolozsvár-belvárosi gyülekezet lelkésze, pénteken Buzogány Csoma István szentivánlaborfalvi, szombaton pedig Lázár Levente korondi lelkész hirdeti igét.

2300 család igényelt gyereknevelési juttatást

Marosvásárhelyen 2024-ben 2300 család nyújtott be kérelmet a szociális igazgatósághoz. Ebből 800 család havi gyermeknevelési támogatást, 600 család pedig a gyermeknevelési szabadság lejártá előtti munkakezdés ösztönzésére szánt támogatást igényelt. Közel 900-an gyermeknevelési támogatást igényeltek. A szociális igazgatóság a jogszabályban rögzített feltételek mellett ítéli oda ezeket a támogatásokat – közölte Soós Zoltán közösségi oldalán.

Hírszerkesztő: Mezey Sarolta

Harminchét személyt szállásoltak el konténerekben

Ideiglenes lakhely a tűzkárosult családoknak

Hét konténert szállított Segesvárra a napokban a Maros megyei prefektúra, amelyekben ideiglenesen elszállásolják azokat a családokat – 37 személyt –, akiknek az otthonai egy novemberben történt tüzesetben jelentősen megrongálódtak, olyanaira, hogy lakhatatlanná váltak, a károsultaknak pedig ideiglenesen menedéket kellett biztosítani.

Menyhárt Borbála

November közepén tűz ütött ki Segesváron, egy rögtönzött faházakból álló épületsoron. A mintegy 250 négyzetméteren pusztító lángok több építményt érintettek, mire több mint másfél órányi oltás után sikerült végre

megfékezniük a tűzoltóknak. A tűzben nem sérült meg senki, azonban az érintett házak annyira megrongálódtak, hogy 37 személy maradt otthon nélkül.

A Segesvári Polgármesteri Hivatal kérésére, a Maros megyei prefektúra közbenjárásával, hét konténert és ugyanannyi elektromos fűtőtestet szállítottak a napokban Segesvárra a tűzkárosult családoknak, ezekben szállásolják el őket mindaddig, amíg a lakhatási helyzetük megoldódik.

Ovidiu Butuc Maros megyei prefektus csütörtökön Iulian Sirbu segesvári polgármesterrel és Kreuzer Erzsébet alpolgármesterrel együtt jelen volt a konténerek átadásán. A helyszínen a prefektus kiemelte, a tavaly november 16-án kitört tűzben hét ház rongálódott meg, és 37 személy

maradt otthon nélkül, számukra biztosítanak ideiglenes otthont a mobil konténerekben. Mint mondta, a Segesvári Polgármesteri Hivatal kérésére összehívták a megyei vészhelyzeti bizottságot, és az illetékes országos szervektől négy mobil konténert, illetve fűtőtesteket igényeltek, további három konténert pedig a Maros megyei egészségügyi intézmények bocsátottak a rendelkezésükre, azokat, amelyeket a kórházak a koronavírus-járvány idején használtak.

Az érintett családok addig tartózkodnak majd ezekben, amíg a lakhatási problémáik megoldódnak, ezt követően pedig a konténerek a Maros megyei vészhelyzeti bizottság ügykezelésében maradnak, hogy bármikor, egy újabb vészhelyzetben azonnal igénybe lehessen venni őket.

Lakástűz Nyárádszereében

Lakástűzhez riasztották a nyárádszeredei hivatásos és önkéntes tűzoltókat kedden reggel: a település főútján, a Marosvásárhely felőli kijárat közelében csaptak fel a lángok egy tavaly felújított lakás tetőterében. A megyei katasztrófavédelmi felügyelőség közleménye szerint 130-140 négyzetméteren égett a tetőzet.

A beavatkozást követően Kacsó István, a helyi önkéntes alakulat parancsnoka érdeklődésünkre elmondta: a tulajdonos reggel 7 óra után gyűjtött be a kazánba, de a kivezető cső túlhevülése miatt a benne lerakódott kátrány meggyült, ugyanakkor a forróságtól a tetőzet csereszéplécei is lángra kaptak, így hatalmas füst keletkezett, és pillanatok alatt elborította a tetőzetet a tűz. A kazánházban levő éghető anyagok tovább táplálták a lángokat.

A család észre sem vette a lángok fellobbanását, őket a közelben lakó tűzoltóparancsnok riasztotta, és szólította fel menekülésre. Sikerült a család iratait, vagyontárgyait is kimenteni, valamint a kedvenc cicájukat is időben megtalálták az emeleten, de ekkor már lassan tehetetlenek voltak, a tetőzet kezdett beszakadni. A kikerülő tűzoltók két oldalról lehatárolták a tüzet, hogy az ne terjedjen át a szomszédos lakóházra, míg egy harmadik sugárral az emeletről oltották a teljes tetőszerkezetet megsemmisítő lángokat.

Az anyagi kár jelentős, de a helyi önkéntes tűzoltók nemcsak a lángok oltását tartják feladatuknak, hanem a bajbajutottak megsegítését is, ezért a bevetés lezárása után éppen csak megszukszanak, és további társakkal kiegészülve már kedden délután elkezdték a tetőszerkezet szétbontását és a károk teljes eltakarítását, hogy estére legalább fóliával tudják befedni a tető nélkül maradt épületet. Az önkormányzat munkagéppel segítette őket a törmelékek elszállításában. Kacsó István hozzátette: rögtön gyűjtést indítanak az utcában, majd az egész településen, és bíznak a lakosság empátiájában és jóindulatában, ugyanis egy kis-

gyermekes család feje fölé kell a tél közepén tetőt biztosítani. „Már több alkalommal bizonyítottuk, hogy baj esetén, összefogással csodákra vagyunk képesek! Egy fiatal, kisgyermekes család számára mutassuk meg közösségünk összetartó erejét most, télvíz idején, és segítsünk, hogy mihamarabb új tető kerüljön a fejük fölé!” – fogalmazott felhívásában a parancsnok. Aki pénzösszeggel vagy egyéb tud a tűzkárosult család segítségére lenni, az hívja a 0784-447-700-as telefonszámot, vagy Pataki Károly Zoltán nevére utalhat a Raiffeisen Banknál nyitott RO79RZBR0000060026611794-es számlaszámra. (GRL)



A lakás teljes tetőszerkezete megsemmisült a reggel keletkezett tűzben. Fotó: NYÖTE

RENDEZVÉNYEK

A Budapesti Operettszínház vendégelőadása a Nemzetiben

A Budapesti Operettszínház újévi gálaelőadásával vendégszerepel a Marosvásárhelyi Nemzeti Színház Nagytermében január 17-én, pénteken 16 és 20 órától. A műsorban a legnépszerűbb operettszínházok csendülnek fel a Csárdáskirálynőből, a Marica grófnőből, a Cigányszereléből, és a nagyérdemű a közelmúlt operettújdonosságából is izelítőt kaphat. Rendező: Angyal Márta, fellépők: Dancs Annamari, Fischl Mónika, Lévai Enikő, Lipics Franciska, Bartus Berci, Dénes Viktor és Dolhai Attila. Mindkét előadásra elfogytak a jegyek.

35 éves a Lorántffy Zsuzsanna Egyesület

Megalakulásának 35. évfordulója alkalmából a Lorántffy Zsuzsanna Kulturális Egyesület Bátor nők, erős hivatások – Lorántffy Zsuzsanna öröksége címmel január 21-én 18 órakor műsoros kiállítást szervez a marosvásárhelyi Studium Hubban (Bolyai tér 15. szám). A belépés díjtalan.

Adrian Chira. Nyomok és jelek – kiállítás

Február 4-én, kedden 18 órakor nyílik meg a Maros Megyei Múzeum Művészeti Osztályán, a Kultúrpalota épületében az Adrian Chira. Nyomok és jelek című tárlat, a művész munkásságának szentelt első retrospektív kiállítás. A kiállítás kurátorai Mariana Șerban és Cora Fodor. A tárlat február 4. és április 4. között látogatható. Szervezője a Maros Megyei Múzeum Művészeti Osztálya, a művész családjával együttműködve.

NÉPÚJSÁG

ÖNÁLLÓ
MAROS MEGYEI NAPILAP
Kiadja az IMPRESS KFT.
FŐSZERKESZTŐ:
Karácsonyi Zsigmond
LAPSZERKESZTŐK:
Benedek István
Vajda György

MUNKATÁRSÁK: Bodolai Gyöngyi, Farczádi Attila, Menyhárt Borbála, Mezey Sarolta, Mózes Edith, Kaáli Nagy Botond, Nagy-Bodó Szilárd, Nagy Miklós, Kund, Nagy Székely Ildikó, Nagy Tibor (fotó), Szer Pálósy Piroška. **KORREKTÚRA:** Horváth Éva, Kiss Éva. **TÖRDELÉS:** Donáth-Nagy György, Makkai Melánia, Vajda Gyöngyi. **FŐKÖNYVELŐ:** Nagy Melinda. **REKLÁM-LAPTERJESZTÉS:** Madaras Éva Adrienn. **APRÓHIRDETÉS:** Petres Emília.
Tel.: munkanapokon 9–14 óra között 0265-268-854, délután: 0728-082-259, e-mail: reklam@e-nepujasag.ro
SZERKESZTŐSÉG: 540015 Marosvásárhely, Dózsa György út 9. szám, II. emelet. **Internet:** www.e-nepujasag.ro **E-mail:** nepujasag@e-nepujasag.ro
Telefon: titkárság: 0265-266-780; tel/fax: 0265-266-270. **Nyomda:** Palatino.
A szerkesztőség véleménye nem feltétlenül azonos a szerzők véleményével.
Előfizetés a postahivatalokban, a postásoknál és a szerkesztőségben: tel. 0728-082-259.
Hirdetési irodánk nyitvatartási rendje: hétfő, kedd, szerda, csütörtök: 9–15, péntek: 9–14 óra között, szombat vasárnap: zárva.



6423578000069
ISSN 1220-3475 (print);
ISSN 1584-3238 (online)

János Zsigmond-díjjal tüntették ki Kövér László házelnököt Kolozsváron

János Zsigmond-díjjal tüntette ki Kövér Lászlót, az Országgyűlés elnökét a Magyar Unitárius Egyház hétfőn este Kolozsváron, a vallásszabadság napja alkalmából tartott ünnepi istentiszteleten.

Az erdélyi országgyűlés 1568-ban hozott tordai határozatának emlékére – amely Európában először foglalta törvénybe a lelkiismeret szabadságát – a belvárosi unitárius templomban tartott ünnepségen Kövér László elsőként vehette át az unitárius egyház mindenkor támogatói számára adományozott elismerést.

A díj nemcsak a díjazottnak az unitárius egyház iránti hűségét és elkötelezettségét ismeri el, hanem az egyház fenntartásáért és közösségfejlesztéséért tett erőfeszítéseit is – hangzott el.

Kövért Lászlót köszönőbeszédében aláhúzza: a kitüntetés számára megerősítést és elköteleződést jelent, hogy miként eddig, a jövőben is legjobb tudása és lehetőségei szerint a nemzeti szuverenitás, a Kárpát-medencei magyar megmaradás és a közép-európai érdekközösség erősítésének az ügyét szolgálja. „A világ egyetlen magyar alapítású keresztény vallásának egyháza részéről díjat elfogadni ezért nagy megtiszteltetés, különösképpen, ha az a díj az újkori Erdély első fejedelmének és egyben unitárius uralkodónak, János Zsigmondnak a nevét viseli” – mondta.

Rámutatott: a névadó XVI. századi történelmi kora és sorsa három okból tanulságos és iránymutató a nemzetet szolgáló akaró magyar ember számára.

Az első ezek közül a nemzeti szuverenitás iránti igény, mivel a korabeli magyarság bízott abban, hogy az érdekeit a soraiból származó vezetők tudják a legjobban képviselni. „Mindez közel ötszáz esztendő múltán, azaz napjainkban sincs másként. Ez ma is a legnagyobb erkölcsi felelősséget ruházza minden nemzeti politikusra, arra kötelezve őket, hogy azért dolgozzanak, hogy Magyarország a következő ötszáz esztendőben is egy magyar ország maradjon” – mondta Kövér László.

A második oknak a magyarként való megmaradás akarátát nevezte, mivel a fejedelem idejében született meg a megfogalmazás: „két pogány között egy házáért”. „A történelem forrásaiban a pogányok azóta többször is cserélődtek, a történelmi Magyarország határai is változtak, de az eszmei haza örök maradt, miként örök maradt az a létparancs is, hogy Kárpát-medencei szülőföldünkön minden körülmények között meg kell maradnunk magyarnak” – húzta alá.

A harmadik ok, amiért szerinte a magyarok mellett a románoknak és minden közép-európai nemzetnek érdemes felnézni János Zsigmondra és örökségére, „az a ma is létező közép-európai sorsközösség, amelynek egyik legszebb történelmi bölcsője éppen az Erdélyi Fejedelemség volt” – mondta a házelnök.

A díjazottat Kovács István, a Magyar Unitárius Egyház püspöke méltatta, aki elmondta: János Zsigmond az értékre-remtő hozzáállás példája, aki kicsiny országát kormányozva azon fáradozott, hogy elvesse a béke és emberség magvait, amelyek aztán Erdélyt tündérekertté varázsolták.

Hangsúlyozta: Kövér László szerteágazó tevékenysége „a jó ügyek melletti

kiállásra, a magyar nemzet értékeinek és kincseinek, a keresztény élet jellemet formáló erejének az alapjára van építve”. Hangsúlyozta: a díjazott a jellemes emberek ritkuló táborát erősíti kitartó érték-elvűségével, szívósságával és alázatával, amellyel a magyar nemzetet, a kereszténységet és ezen belül az unitárius közösséget is szívén hordozza.

Az istentiszteleten a magyar és román testvéregyházak képviselőinek igéi üzenete után Koppándi Botond Péter teológiai tanár, a Protestáns Teológiai Intézet Unitárius Karának dékánja hirdette az ígét. Rámutatott: az 1568-as vallásszabadság törvénye „egyfajta közösségi autonómiát is biztosított”, és egyedisége abban rejlik, hogy nem világi hatalomra, hanem magára a szentírásra apellált.

Ciprian-Vasile Olinici, a román kormány egyházügyi államtitkára ünnepi beszédében a vallásszabadság fontosságát hangsúlyozta, mely „törékeny alap”, így naponta meg kell védeni, párbeszédet kell folytatni érdekében.

Az istentisztelet után az ünneplők Dávid Ferenc szobrához vonultak, ahol Sándor Krisztina, az unitárius egyház főgondnoka a nagy elődök ma is érezhető jelenlétéről beszélt, majd koszorúzás következett. (MTI)



Itamár Bengvir elismerte, hogy az utóbbi évben végig ő akadályozta a túsalku megkötését

Itamár Bengvir izraeli nemzetvédelmi miniszter, a Zsidó Erő radikális jobboldali párt elnöke elismerte egy keddi közleményében, hogy az utóbbi évben végig ő és pártja akadályozta a túszerkelet megállapodás megkötését a Hamász palesztin iszlamista terrorszervezettel.

„Politikai erőnket felhasználva, újra és újra meg tudtuk akadályozni a túsalkut, de azóta újabb partok kerültek a kormányba, amelyek most támogatják a megállapodást, így már nem mi vagyunk a mérleg nyelve” – írta Bengvir az X-en, utalva Gideon Szaár külügyminiszterre, az Új Remény párt delegáltjára és vele együtt négy újabb parlamenti képviselőre, akik csatlakoztak a kormánytöbbséghez a törvényhozásban.

Írta ezt annak ellenére, hogy Benjámin Netanjahu miniszterelnök mindig tagadta, hogy Bengvir akadályozná a megállapodást, és a Hamászra hárította a felelősséget a túsalku és a tűzszüneti tárgyalások sikertelenségéért.

Bengvir ugyancsak kedden felszólította Becalel Szmotricsot, a Vallásos Cionisták nevű jobboldali párt elnökét, pénzügyminisztert, hogy vele együtt mondjon le miniszteri tárcájáról, ha a kormány esetleg megkötne a túsalkut a Hamászsal, mert „ezzel el tudnák bántortalanítani Netanjahut, később pedig megbuktathatják a kormányt, de addig is megnehezíthetik a dolgát”.

Bengvir arra nem utalt, hogy Szmotrics nélkül is elhagyná-e a kormányt, de őrá bízta a kilépésről szóló döntést. Már korábban is kérte Szmotricsot, hogy csatlakozzon a túsalku elleni tiltakozásához, mert azt „a Hamászhoz való behódolásnak” tartja, és hogy figyelmeztessék Netanjahut: kilépnek a kormányból, ha aláírja a megállapodást.

A megállapodástervezet kiszivárgott részletei szerint a végrehajtás első szakaszában a Hamász 33 olyan izraeli túszt adna ki, akit a kiszolgáltatottabbak közé sorolnak, tehát nőket, gyerekeket és 50 év feletti és sebesült 50 év alatti férfiakat.

Tizenhat nappal később újra leülnének tárgyalni, és meghatároznák a feltételeit a második szakaszban, amelyben átadnák a további 65 túszt, akik közül Izraelben már halottnak vélnék 36 embert.

A 12-es televízió hétfő esti híradójában az hangzott el, hogy az izraeli hatóságok úgy vélik: a Gázai övezetben még fogva tartott 98 túszt többsége életben van.

Miután az izraeli médiában megjelentek a várható túsalku részletei, a túsok családtagjainak szervezete átfogó, minden elraboltra kiterjedő megállapodást követelt, amely garantálja a Gázai övezetbe elhurcolt összes izraeli hazatérését és az utolsóként érkezők hazatérésének időpontját is.

Jaír Lapid, a parlamenti ellenzék és az ellenzéki Van Jövő centrista párt elnöke bejelentette, hogy hajlandó a parlamentben „védőhálót nyújtani” Netanjahunak a túsalku és a tűzszünet megszavazásához, vagyis azt abban az esetben is el tudják fogadni, ha a koalíciós pártok egy része ellene szavaz. Beni Ganz, az ellenzéki centrista Állami Tábor vezetője is kiállításba helyezte a támogatását, de egy másik koalíciós párt, a keleti ultraortodoxokat képviselő Sasz is.

A Gázai övezetben uraló iszlamista Hamász terrorszervezet 2023. október 7-én követett el terrortámadást Izrael ellen, ebben meggyilkolt több mint ezerkét ember, és túsok elhurcolt az övezetbe 251-et, pontosabban köztük voltak olyanok, akiknek már csak a holttestét vitték. (MTI)

Ország – világ

5,14 százalékra nőtt decemberben az éves infláció

Romániában 5,14 százalékra nőtt decemberben az éves inflációs ráta – közölte kedden az Országos Statisztikai Hivatal (INS). Novemberben a romániai fogyasztói árak átlagban 5,11 százalékkal voltak magasabbak, mint egy évvel korábban. Decemberben az élelmiszerek éves összevetésben 5,09 százalékkal drágultak, a nem élelmiszer jellegű termékek 4,38 százalékkal, a szolgáltatások pedig 7,10 százalékkal. A legnagyobb drágulás a postai szolgáltatások (17,82 százalék), a margarin (17,41 százalék), a friss gyümölcsök (13,75 százalék), a mosószer (12,04 százalék), a zöldségek és zöldségkonzervek (11,40 százalék), valamint a vízdíj, csatornadíj és szemétszállítás (10,97 százalék) terén következett be. (MTI)

Lavrov: Egyelőre nem érkezett javaslat orosz–amerikai csúcstalálkozóra

Egyelőre nem érkezett javaslat Donald Trump megválasztott amerikai elnök csapatától egy Vlagyimir Putyin orosz elnökkel tartandó találkozóra – jelentette ki Szergej Lavrov orosz külügyminiszter keddi moszkvai évértékelő sajtótájékoztatóján. „Várni fogjuk a konkrét kezdeményezéseket. Putyin elnök többször kijelentette, hogy kész találkozni, de egyelőre nem volt javaslat” – mondta. Közölte, hogy Oroszország Trump beiktatását követően fogja tanulmányozni a megválasztott amerikai elnök Ukrajnára vonatkozó végleges álláspontját. Megjegyezte, hogy a kaliforniai tűzvész több mint 150 milliárd dolláros kárt okozott, ami több, mint amennyit az Egyesült Államok Ukrajnába „pumpált”. (MTI)

Környezetvédelmi aktivisták rongálták Charles Darwin sírját

Charles Darwin sírját rongálták meg hétfőn Londonban környezetvédelmi aktivisták. Az incidens a parlamenttel szemközt emelkedő ősi Westminster-apátságban, az evolúció elméletét kidolgozó XIX. századi brit természettudós nyughelyén történt, ahol a fosszilis üzemanyagok használatára ellen küzdő Just Stop Oil környezetvédő csoport két tagja narancssárga krétaport szórt a síremlékre. A csoport az akció után ismertett nyilatkozatában közölte: aktivistái arra próbálták felhívni a figyelmet, hogy 2024 volt a legmelegebb év a hivatalos mérések kezdete óta. A Just Stop Oil hangsúlyozta közleményében, hogy a világ tavaly túllépte azt a 1,5 fokot, amelyet környezeti szakértők a globális felmelegedés felső tűréshatáraként korábban megjelöltek. (MTI)

Az EU 40 millió eurós humanitárius segélyt nyújt Etiópiában

Az Európai Bizottság 40 millió eurós kezdeti humanitárius segélyt biztosít 2025-re a számos kihívást előidéző konfliktusokkal, a szélsőséges időjárási viszonyokkal, valamint a fertőző betegségekkel küzdő Etiópiában – tájékoztatott a brüsszeli végrehajtó testület kedden. A brüsszeli közlemény szerint a megítélt támogatással az Etiópiában 2020 óta nyújtott uniós humanitárius segélyek teljes összege 436,5 euróra emelkedik. Az új uniós segélycsomag támogatni fogja a humanitárius partnereket a szükséges védelem, az élelmiszer-ellátás biztosítása, a tiszta vízhez és a higiéniahoz, valamint a betegségmegelőzés, az egészségügyi alapellátáshoz való hozzáférés, a lakhatás és a gyermekek oktatása és védelme terén. (MTI)

Dicsősök menete

(Folytatás az 1. oldalról)

És mivel a tömeg veleszületett bölcsessége is isteni sugallatból fakad, illetően pedig szent, sérthetetlen és tévedhetetlen, a csupa akadémikusból, tudományos díjak birtokosából, humanista értelmiségiből álló sokadalom azt teszi, amihez ösztön szinten a legjobban ért: támad. Ekkor (még és szerencsére) csak dobálózik. Újta előrehaladtával egy tévéstáb autójához ér a szent összeborulás csapata. A népharag ismét felgerjed, ezúttal az implikaré a következő szintre lép. Előkerül egy-két szerv, amely ízesen oldalba húgyja a járművet, az egyik tévés kolléga bordára beszív egy brekszet is. A tömeg büntetni akar. A tömeg büntetni is, ha hagyják.

Azt hinnék, a mai posztmodern követő posztvilágban már a tömeg sem a régi. De a tömeg mindig a régi marad. Elég egy szóbeli szikra, és bekövetkezik az instant és azonnal ható agyomosás. A világban bárhol így van ez. A csordaszellem üzemmód felturbózza az ösztönletet. És az ártatlanok gyülekezete a következő pillanatban már lincselésre kész.

A tömegnek nincs saját akarata. A tömeg saját akarata tesz szert. A tömeg saját akarata nem az ő akarata. A tömeg ösztön. A tömeg kristályéjszaka. A tömeg nemefém.

A munkarend, a létszámhiány és a bércsökkentés miatt Tiltakoztak a rendőrök és a börtönőrök

Január 14-én, kedden délelőtt a Maros Megyei Rendőr-felügyelőség előtt hozzávételző háromszáz rendőr tiltakozott a kormány népszerűtlen megszorító intézkedései miatt. A tiltakozásban megfogalmazottak szerint amíg követeléseiket nem teljesítik, addig a szabálysértőkre nem rónak ki pénzbírságot, csupán írásos figyelmeztetésben részesítik őket.

A tiltakozást megelőző napon arról értesültünk, hogy a megyei rendőrség vezetősége nyomást próbált gyakorolni az alkalmazottaira, talán azért igyekeztek fiatalabb kollégákat támogatni a nyugdíjas rendőrök és a börtönőrök. A bérek csökkentése ugyanis csak az operatív személyzetre vonatkozik, a vezetőség és az irodai személyzet bérét a népszerűtlen rendelet nem befolyásolja hátrányosan. Január 13-án, a tiltakozást megelőző napon példátlan megfélemlítési akciókat hajtottak végre az Euro-pol képviselőivel és a rendőrökkel szemben azért, mert utcára vonulnak sérelmeiknek hangot adni, és követelik az őket megillető jogokat, amelyeket megnyirbáltak, mert elégük van abból a gúnyból, amelynek naponta ki vannak téve azok részéről, akik vezetik őket – olvasható a szakszervezet közösségi oldalán.



Az Euro-pol szakszervezet Maros megyei képviselőjének tájékoztatása szerint a héten további országos tiltakozásokat helyeztek kilátásba a rendőr-felügyelőségek előtt, a mostoha időjárás dacára. Az országos tömeges megmozdulásra január 17-én, pénteken Bukarestben kerül sor, ahol a Maros megyei rendőrök is jelen lesznek. Tiltakozásukkal a Maros Megyei Rendőr-felügyelőség és az ország valamennyi rendőrtisztjének jogos követelését közvetítik, többek között a bérek csökkentése, az átszervezett munkaprogram miatt, valamint a hétfői és hivatalos ünnepnapokon végzett szolgálatért járó javadalmazás megszüntetése miatt.

Tiltakozásuk megerősítéseként pénzbírság helyett csak szóbeli és írott figyelmeztetésben részesítik a szabálysértőket, ahol a törvény lehetővé teszi, ugyanakkor megtagadják a túlórák vállalását és azt, hogy szabadidejükben vállalkozni tudjanak. A logisztikai hiányosságok és a munkakörü leírásban meghatározottaktól eltérő feladatok ellátása is tiltakozásuk tárgya. Fél évre, úgymond kísérleti jelleggel bevezették a 8 órás munkaprogramot, ami ugyancsak negatív intézkedésnek számít a rendfenntartók körében, mivel a 12/24 – 12/48 órás váltásokhoz szokott rendőröknek nem felel meg a nyolcórás munkabeosztás, szerintük ezzel csökken a terepen teljesíthető szolgálati idejük.

Amint Oltean Daniel Marcel, a Maros megyei Euro-pol szakszervezet képviselője kifejtette, példaként a megyében is jelenleg csak egy közrendvédelmi és közbiztonsági járőrscapat gondoskodik hat község falvainak biztonságáról, ezért az érintett rendőrök elégedetlenek, mert az Euro-pol marosvásárhelyi kirendeltségén keresztül a Maros Megyei Rendőr-felügyelőség vezetőségéhez eljuttatott észrevételeiket és kéréseiket nem vették figyelembe – hangsúlyozta többek között a szakszervezeti képviselő. (pálosy)

Erről jut eszembe

A számok bővületében élünk, így kezdhették el eleink ünnepelni a kerek évfordulókat. Mára már tele van ilyesmikkel a kalendárium. Jó ötlet volt, bár nem tudható, kié, de most nem ez a lényeg, hanem az, hogy ennek köszönhetően időről időre el lehet tüntetni a közemlékezetben keletkező fehér foltokat, fel lehet eleveníteni jelentős életműveket, kivételes egyéniségeket, példás cselekedeteket. A két hete kezdődött esztendő talán a szokásosnál is gazdagabb ilyen jubileumokban. Elég, ha csak az irodalom és a művészetek világára, ezen belül is a magyar kiválóságokra gondolunk, akkor is eláraszt a beütemezett jubileumi események áradata. Példázzam? Miért ne? Mindenekelőtt a nagy történetmesélő, Jókai Mór kerül a megemlékezések előterébe. 200 éve született, érthető, hogy 2025 Jókai éve lesz. Ő napjainkban is a legolvasottabb íróink közé tartozik, számtalan helyen és alkalommal kerül majd szóba a munkássága, eddig nem köztudott érdekességek is biztos elhangzanak majd róla. De vannak a magyar irodalomnak más kerek évfordulós halhatatlanjai is, akikkel idén újra sűrűbben találkozhatunk emléktalálványokon. József Attila 120, Nagy László 100 éve született, a humor nagymestere, Rejtő Jenő is 120 esztendeje látta meg a napvilágot. Erdélyi nagyok is beilleszthetők a megünneplendők közé. Bánffy Miklós például, aki 75 éve hunyt el. És vehetném sorba a felidézendő helikoni írókat, költőket, de szívem szerint a képzőművészeket sem hagyhatom háttérben. Kezdem a legaktuálisabbal, a Barcsay 125 jubileumi emlékével. Ennek első megnyilvánulása tegnap, a grafikus, festő, művészetpedagógus január 14-i születésnapján zajlottak Budapest. A kezdeményezők, a Magyar Képzőművészeti Egyetem, a szentendrei Ferenczy Múzeumi Centrum, a Barcsay Jenő Képzőművészeti Alapítvány, a festőművész jogörökösök, Kónya Márta és Kónya Ferenc több helyen is főhajtó rendezvényen méltatták a Kossuth-díjas alkotó életművét. A Fiumei Úti Sírkertben megkoszorúzták Barcsay síremlékét. A Művészeti Egyetem budapesti székhelyén a 2025. évi Barcsay hallgatói szobor pályázatra beérkezett pályaművekből nyitottak meg kiállítást, és díjazták a nyerteseket. A következő hetekben, hónapokban konferenciákkal, könyvbemutatókkal, tárlatokkal válik hangsúlyossá a Barcsay Hommage. Természetesen Barcsay Jenő szülőföldjén, Erdélyben is folytatódik az emlék-összejövetelek sora, szülőfaluján, a mezőszéki Katona, iskolai színhelyei közül Nagyenyed és Marosvásárhely szerepel kiemelten a programban. Az utóbbi főleg azért, mert a Református Kollégium rajztanára, Gulyás Károly fedezte fel az ifjú Barcsay tehetségét, és irányította a művészeti pályára felé. Sófaly Illyés Sándor figyelmébe ajánlotta, és a jómódú „mecenás” vállalta a kivételes talentum budapesti taníttatásának költségeit. Idén ősszel a Bethlen Kollégiumban és a Bernády Házban várható majd kiállítás Barcsay munkáiból. A Bernády Galéria különben tervez még idénre emléktárlatot. Bardi András festőművész 120 éve született, fél évtizeddel Barcsay után. Róla is a marosvásárhelyi Református Kollégiumban derült ki, hogy nagy jövő állhat előtte. Az ő adottságait, művészi kibontakozásának lehetőségeit is Gulyás tanár úr ismerte fel. Neki köszönhetően nyerte el az iskola újabb tehetsége a polgármester, Bernády György és a város támogatását. Ami aztán döntőnek bizonyult a művészi kiteljesedése tekintetében. Tanári ténykedése mellett Gulyás Károly a Teleki Könyvtár őre is volt, maga is festett, rajzolt, illusztrált, írt, a neve leggyakrabban mégis a fiatal tehetségek mentoraként merül fel. A két említettél még korábbi nagy reményeket keltő talentumot, a 110 éves fiatalon elhunyt Vida Árpádot is ő karolta fel. Mellesleg Gulyás Károly Kisújszálláson Mór Zsigmondnak is rajztanára volt. Az íróból ugyan nem lett rajzművész, de írásban, szóban kitűnő portrékat tudott formálni. Egykori rajztanárát modellként használta föl, Gulyás Károlyról mintázta a Forr a bor című regénye Csordás tanárát. Ha saját művészetét alapján talán nem is, de az emlékevek, a valóban rendhagyó nagyoknak tekintettek kerek évfordulóit révén az ő neve is gyakran felszínre kerül majd 2025 folyamán. (N.M.K.)

Diagnózis és tennivalók az oktatásügyben

A tanügyminiszter a sajtó képviselőivel találkozott

Január 10-én sajtótájékoztatót tartott dr. Daniel David professzor, az új oktatás-és kutatásügyi miniszter, hogy a hozzá intézett kérdések sokaságára választ adjon. Először is leszögezte: nem tudja, hányan vállalkoztak volna a tanügyminiszteri feladatra a jelenlegi nehéz és bonyolult gazdasági, pénzügyi és politikai körülmények között.

Bodolai Gyöngyi

Racionális és realista emberként rövid és középtávon nagyon fontosnak tartja, hogy a pénzügyi, amit a tárca működtetésére fognak kiutalni, a milliárdok érintő megszorított és fontos tevékenységek ellátása érdekében nagyon hatékonyan használják fel a fennhatóságuk alá tartozó mindhárom területen: a közoktatásban, a felsőoktatásban és a kutatókutatásban, hogy azok jól működjenek. Ha eléggé hatékonyak lesznek, akkor megkezdhetik olyan fejlesztési programok bevezetését, amelyek a kormányprogramban és a vonatkozó törvényben szerepelnek, és kedvezően befolyásolhatják a tevékenységet. Ebben az időszakban a legfontosabb feladat az oktatási rendszer diagnózisának a megállapítása, hogy bizonyítékokon alapuló terveket lehessen kidolgozni, amelyek előre láthatóvá teszik, hogy a politikai helyzettel függetlenül mi következik a rendszerben. Számba kell venni azt, ami jó, hogy meg lehessen őrizni és továbbfejleszteni. Ami rossz a rendszerben, annak meg kell keresni az okát, és számba kell venni a változtatás lehetőségét, a jól működő európai példákat tartva szem előtt. A továbbiakban kijelentette: egy miniszternek kell hogy legyen olyan elképzelése

és stratégiája, amely tartalmazni fogja a minisztérium szintjén szükséges fejlesztéseket rövid és hosszú távra. Ennek közlését május végére ígéri.

A kutatás területén nagy problémának tartja a széttagoltságot az országos kutatóintézetek, a Román Akadémia intézetei, az egyetemeken és a magántulajdonban lévő központokban folyó kutatómunkát illetően. Ezek között nincs együttműködés, nem dolgoznak közösen. A kormányprogramban szerepel a helyzet felmérése, majd annak megvitatása, hogyan működhetnének összehangoltan, mert mindenre szükség van, de anélkül, hogy a tevékenységük egymásra tevődne, és fölöslegesen versengenek. Kiemelte az egyetemek szerepét, amelyek közös európai kutatási programokban vesznek részt, és jó minősítést érnek el. 30.000 egyetemből az első 1500 között lenni sem kicsi dolog, figyelembe véve a hazai körülményeket. A felsőoktatás nagy problémája a rangsorolás hiánya, továbbá, hogy a kiváló teljesítményt nem értékeli eléggé, és nem tesznek különbséget az egyetemek között. A felsőoktatásra vonatkozó törvényben jó előírás az egyetemek önértékelése, annak meghatározása, hogy mi a küldetése az egyetemeknek a nevelés, a szakembereképzés vagy a kutatás szempontjából helyi és regionális, valamint nemzetközi szinten. Ha ez nem történik meg, nagy problémát jelent a tevékenységük felmérése és értékelése, a bürokrácia kizárásával. Ha a hallgató nem olyan ismereteket tanul, amelyek számára fontosak a munkaerőpiacon való elhelyezkedésben, a vállalkozásban, hanem kutatómunkában kell részt vennie, akkor nem lesz elégedett.

A felsőoktatásban tehát az egyetemek rendeltetésének a meghatározása a fontos, és a

tantervek rugalmasságának biztosítása – idézte híres egyetemek példáját az említett szempontból.

A miniszter bevallotta, hogy nem ismeri annyira jól a közoktatást, mint amilyen érdeklődéssel találkozott ezen a téren, de a minisztérium államtitkárai segítik ebben.

Nevelésben jártas pszichológusként, véleménye szerint a nevelés folyamatában alapvetőek a diákoknak átadandó kompetenciák. Ezek átadása háromféleképpen: mit tud a diák mondani, tenni és az értéket. Egyesek az elmélet fontosságát hangsúlyozzák a cselekedni tudás kárára, és az elméletet fölöslegesnek tartják. Holott nagyon fontos, hogy az elméletet jól ismerje a diák, mert erős személyiséggé formál, kevésbé manipulálhatóbbá teszi az embert. Mások a gyakorlat szerepét emelik ki, mert véleményük szerint az kapcsolat a valós élettel, a munkaerőpiac, a társadalomhoz. Ha az ismeretek átadása romániai viszonylatban megfelelő lenne, akkor a nemzetközi PISA-felmérés eredményei is kellene azt tükrözzék. De itt van a probléma – jegyezte meg, és hozzátette, hogy miniszterként ennek kiküszöbölésére fogja helyezni a hangsúlyt.

Mindenekelőtt motivált, a korszerű ismeretátadásban jártas pedagógusokra van szükség. Ehhez a társadalomban betöltött szerepük fontosságának megfelelően kell a fizetésüket megállapítani. Ahogy rektorként megfigyelte, egyre kevesebben választják a pedagógusi pályát, mert tudják, hogy alacsonyabb bérekre számíthatnak, mint más területen.

A járandósága mellett lényeges, hogy milyen módszereket használ a pedagógus. Ezért tartja fontosnak, hogy korszerű tantervek szerint dolgozzanak. Fontos feladatnak tekinti, hogy a korszerű módszerekről felkészítőket

tartsanak közoktatásban dolgozóknak. Azonkívül, hogy a pedagógusok kellően képzettek legyenek, és a bérezésük is megfelelő legyen, sokat számít, hogy milyen általános célkitűzéseket és követelményeket tartalmaz a curriculum, ezért ösztönöz tovább folytatják a korszerű oktatási módszerekről szóló felkészítőket a középiskolai tanároknak.

Lényegesnek tartja azt is, hogy a diákok érdeklődéssel forgassák a tankönyveket. Ha a diák nem lapoz tovább, mert nem kíváncsi a következő leckére, akkor nem olyan a tankönyv, ami motiválni fogja, hogy szívesen tanuljon abból.

Január végéig szeretné közvitára bocsátani a liceumi kerettanterveket, amelyeket feltesznek a minisztérium honlapjára, kiküldik a rendszerbe, és várják a hozzászólásokat. A négy nagy oktatási központba – Bukarest, Kolozsvár, Jászvásár, Temesvár – vitákat terveznek, ahova a pedagógusokon, szülőkön, diákokon kívül várják a helyhatóságok képviselőit is. Először szakértők állítják össze a vitaanyagot, amelyet a miniszter tanácsosaival együtt átanulmányoz, majd nemzetközi szinten is véleményt kér. Ha a közviták során jó ötletek, javaslatok hangzanak el, annak megfelelően módosítják a tantervet. A cél az, hogy olyan végzősöket képezzenek, akik jól felkészült állampolgárok, a demokrácia képviselői legyenek.

A teljesítményarányos fizetésekről szóló vita ismeretében a miniszter szerint a pedagógus alapfizetésének a nevelésügynek, az e téren dolgozóknak kijáró tiszteletet kell tükröznie. A kiváló eredményeket elérő tantervek munkáját prémiumokkal, kedvezményekkel fogják jutalmazni – hangzott el többek között prof. dr. Daniel David tanügyminiszter múlt heti sajtóértekezletén.

A kultúra hete Marosvásárhelyen

Híd a román és a magyar kultúra között



Molnár Júlia és Vass Tünde ismerteti A kultúra hete programkínálatát

Fotó: Nagy-Bodó Szilárd

Nagy-Bodó Szilárd

A Studium Prospero Alapítvány partnerintézményeivel közösen idén is megszervezi A kultúra hete rendezvénysorozatát Marosvásárhelyen, amely január 15-én, a román kultúra napján kezdődik és 22-én, a magyar kultúra napján zárul. Az egyhetes rendezvénysorozat alatt számos változatos programon vehetnek részt az érdeklődők. Többek között lesznek tudományos ismeretterjesztő előadások és gyermekprogramok, de helyet kap a képzőművészet, a film, a színház, a zene, az irodalom, a tánc, a történelem és a népi kultúra is. A különböző eseményeken megjelenítik a román, az örmény és a magyar kultúrát is, melyek együtt szerves részét képezik annak az erdélyiségnek, ami számunkra a mindennapot jelenti.

A Studium Prospero Alapítvány először 2012-ben szervezte meg az Olvass fel Marosvásárhelyért! eseményét, ez bővült aztán román változattal is, majd 2014-től lett egyhetes a rendezvény, mondta Molnár Júlia, a Studium Prospero Alapítvány munkatársa, aki azt is kiemelte, hogy az idén partnerszervezetekkel közösen 15 rendezvénnyel készültek.

Január 15-én, szerdán, a román kultúra napján a *Dincolo de halatul alb – A fehér köpeny mögött* című kiállítás megnyitójával kezdődik az eseménysorozat, ami a Studium Prospero saját rendezvénye.

Erre 21 egészségügyben dolgozó személy küldte el a munkáját, mondta Molnár Júlia, aki azt is hozzátette, hogy nem először szervezik meg ezt a kiállítást, amely most is kétnyelvű lesz. Lesz székelyföldi és jászvásári kiállító is, a felvezetés is kétnyelvű lesz, emellett aláfestő zenével is készülnek dr. Jakab István közreműködésével, mondta a Studium Prospero Alapítvány munkatársa.

A héten lesz román és magyar nyelvű hangszerebmutató, továbbá az Erdélyi Hagományok Háza más rendezvényei is, mint például táncház, koncert, illetve bemutatják Barabás László *Farsangi dramatikus népszokások Maroszáéken* című könyvét. A Navarra Dance táncstúdió és a Boróka táncegyüttes előadást tart a Studium Hubban, a Stúdió Színházzal partnerségben lesznek színházi előadások, illetve a Marosvásárhelyi Örmény–Magyar Kulturális Egyesülettel partnerségben is lesznek előadások. Az idei Jókai-év, így próbálták az örményekkel, valamint a Castellum Alapítvánnyal közösen erre is hangsúlyt fektetni.

Az események nagy részére a belépés díjtalan, nem kötött regisztrációhoz, viszont vannak olyan programok, amelyeken csak adományra szánt díj ellenében lehet részt venni. Az eseménysorozat részletes programja megtalálható a Studium Prospero Alapítvány és a Kultúra Hete Marosvásárhely Facebook-oldalokon.

Karikó Katalint köszönti születésnapja alkalmából műsoraival a közmédia

Január 17-én ünnepli 70. születésnapját Karikó Katalin fiziológiai és orvostudományi Nobel-díjjal, Magyar Szent István-renddel elismert, Szechenyi-díjas kutatóbiológus. A Közmédia Év Embere Díj 2020-as kitüntetettjét pénteken tematikus műsorkínálattal köszönti a közmédia több csatornája.

A Duna World pénteken vetíti a Szerelmes földrajz című műsor Karikó Katalint bemutató kétrészes adását. A 15:50-kor és 16:15-kor kezdődő epizódból megtudható, miért Kisújszállás és Szeged az a két város, amely a tudós saját bevallása szerint a szívéhez legközelebb áll. Az M5 kulturális csatornán 16:55-től a Multiverzum című műsor Nobel-díjasokkal foglalkozó epizódját láthatják, majd Karikó Katalinhoz és a világ legrangosabb tudományos díjával elismert további tudósokhoz kapcsolódó kérdésekkel várja 18:30-tól az Ön is tudja? műveltségi kvíz-műsor a nézőket. 20 órától az Ez itt a kérdés portré kiadásában ismétli meg a kutatóbiológussal 2021-ben készült beszélgetést. A magyar tudományos élet női sikereit folytatva,

12:55-től a Duna példás sorsokat, kiemelkedő teljesítményeket bemutató Álmodó álmodói című saját gyártású műsorának Hugonnai Vilmárról, az első magyar orvosnő életéről szóló epizódját láthatják. A 18 órakor kezdődő Agytorna pedig Karikó Katalinhoz és több más tudós nőhöz kapcsolódó kérdésekkel készül játékosainak.

A köszöntéshez a Kossuth Rádió is csatlakozik, január 17-én 20:30-kor A nagyok című portréműsorban a Nobel-díjas szakember korábbi interjút ismétli meg.

Karikó Katalin 2023-ban nyerte el az orvosi Nobel-díjat az mRNS-technológia kifejlesztéséért, Drew Weissmannel megosztva. Ő az első magyar nő, aki elnyerte a világ legrangosabb tudományos díját. 2020-ban ő kapta elsőként a Duna Médiaszolgáltató Nonprofit Zrt. és az MTVA által hagyományteremtő céllal alapított Közmédia Év Embere Díjat, amelyet azóta minden év végén olyan személynek ítélnék oda, aki szakmai pályafutásával és életútjával maradandó értéket hozott létre, valamint nagy hatást gyakorolt az adott év eseményeire.



Fotó: MTVA

Útitárs fekete-fehérben

Legtöbbször a Hangya-lépcsőn mentem szembe az idős párossal. Mindig felfele tartottak, de nem úgy öregesen, meg-megpihenve, majd zihálva visszafordulva, ahogyan sokszor én szoktam a téli időben csúszósá váló emelkedővel, hanem valami egyenletes, derűs ritmusban, mint akik pontosan tudják, hogy a kellő időben ügyis célba érnek. Tökéletes volt köztük az összhang, a figyelmeztető szemléltető így már messziről észrevehette, hogy őket odafentről rendelték egymásnak kölcsönös szolgálatra, szeretetre.

– Ne féljen, ő senkit sem bánt – szólított meg jó pár évvel ezelőtt, a legelső találkozásunkkor a szelíd tekintetű, ősz hajú férfi. Már akkor öntudatlanul rajta felejtettem a szemem fekete bundás kísérlőjét, és ezt bizonyára úgy értelmezte, hogy tartok tőle. Pedig csak elbűvölt az egész lényéből békés bölcsességet és valami különös, magabiztos életszeretettel árasztó farkaskutya látványa. Gyorsan megnyugtattam a gazdát, hogy eszem ágában sem volt megijedni jámbor útitársától, és ettől kezdve mindig köszöntünk egymásnak, ha találkozunk.

Nem tudom, mennyi idő telt el, mióta nem láttam őket, hónapok mindenképpen, de talán év is. Valahogy meg is feledkeztem róluk, a múlt héten azonban, amikor a Hangya-lépcsőn lefelé ereszked-

tem, egyszer csak előttem volt az idős férfi. Ezúttal is felfelé tartott, de egyedül. Amikor egymás mellé értünk, a szokásos üdvözlés után nem álltam meg, hogy meg ne kérdezzem: – A kutytus?

– Három hónapja hagyott itt – válaszolta ősz hajú ismerősöm –, azóta csak keresem a helyem a világban. Tizenöt évet töltötünk együtt. Tudatában vagyok annak, mekkora ajándék volt mindkettőnk számára ez az idő, hiszen a legtöbb kutya 12-13 évet él, mégsem voltam még képes egészen elfogadni a hiányát. Tudja mit, elkísérem magát egy darabig, és még mesélek, ha szeretné – nézett rám fürkészően a férfi, aztán, látva, hogy őszintén örülök az ajánlatnak, elindult velem a lépcsőn lefelé.

– Apró szörgombóc volt, amikor először megláttam – kezdett bele máris közös történetünkbe. – A tenyészítő, akinél született, ingyen adta, azt mondta, szívességet tesz nekik azzal, ha elviszem, neki nem kell, mert nem fajtatizta. Az egyik farkaskutyája egy – szerinte – véletlen pillanatban „összemelegedett” egy labradorral, ebből a „tiltott szerelemből” jött a világgra egy sor kiskutya, köztük az én Negróm. Nem volt a legjobb állapot-

ban, láthatóan bolhák is kínozták, de egyből tudtam, hogy ő kell nekem. A híres amerikai írónak, Hemingwaynek volt egy fekete kutyája, tudomásom szerint úgy is hívta, hogy Black dog, azaz Fekete kutya, róla kapta a nevét az enyém. Már az első pillanatban eldöntöt-

Hétköznapi történet

– Nagy Székely Ildikó –

tem, hogy így fogom szólítani, a feleségemnek is így mutattam be, amikor hazavittem. Negro igazi családtagként élt a közös otthonunkban, a jelenléte meghatározta a mindennapjainkat. Engem mindig minden utamon elkísért, és amikor esténként egyedül imádkoztam a szobámban, bejött, és csendben mellém telepedett. Egyébként a mellkasán egy fehér keresztet „viselt”, éppen ezt a motívumot formálta meg az ott nőtt világos szőrzet. Ha bánatom volt, vagy valami miatt szorongtam, tökéletes lelki társként viselkedett. Nem traktált jó tanácsokkal, nem próbált a problémáim elé tolokodni, csak odasimult a lábamhoz azzal a felülettel nélküli, hatalmas, mindent gyógyító szeretetével.

Jó ideje magunk mögött hagytuk már a lépcsősort, a járda szélén álldogáltunk, de elköszönésről szó sem lehetett, hiszen a történet fájdalom része ezután következett.

– Az utóbbi időben aluszékonnyabb volt Negro, mint általában – vágott ebbe is bele a gyászoló –, de különösebb jelét nem adta a betegségének, készségesen jött a szokásos sétákra, és az étvágya sem romlott látványosan. Egyszer azonban, amikor éppen kimenni készültünk, feltűnt, hogy lötyög a nyakörve. Ez intő jel volt arra nézve, hogy fogott. Másnap el is vittem az állatorvoshoz, aki alaposan megvizsgálta. Negro kölyökkorától példásan viselkedett a rendelésben, a jelenlétem ugyanis mindig megnyugtatta, és ezúttal sem okozott galibát. Amikor azonban elhangzott a diagnózis, szó szerint forogni kezdett velem a világ. Az „r” betűvel kezdődő, hárombetűs szót emésztettem egész úton hazafelé, és közben a lelkem mélyén homályosan már körvonalazódott az elválás gondolata. A következő hetekben mintha felgyorsult volna az idő. Negro állapotja rohamosan romlott, már étvágya sem volt, a tekintetében pedig beköltözött a fájdalom. Érezhetően közeledett az

utolsó közös napunk, amikor azonban a sétát jelző pórázta a kezemben látta, úgy csóválta a farkát, mint kiskorában. Az utolsó napokban már nem volt ereje felállni, az ölemben vittem le a tömbház elé, aztán vissza a lakásba. Volt, aki azt tanácsolta, kiméljem meg a további szenvedéstől, szánjam rá magam az elaltatására, de erről hallani sem akartam, nem is lett volna hozzám erőm. Kivártam, hogy akkor távozzon el, amikor szólítják.

Hirtelen mintha csendfal képződött volna körénk, ami elszigetelt a hétköznapi utcáztól. Félve tudakoltam beszélgetőtársamtól: gondolt-e arra, hogy a későbbiekben magához vegyen egy másik kutyát.

Az egykori gazdi nem ütközött meg a kérdésen, rezzenéstelen arcval válaszolt:

– Egy ismerősöm ajánlotta, hogy próbálkozzam egy kis termetű fajtavál, meg is lenne a jelölt. De még időre van szükségem, hogy eldöntsem, tudom-e ezt vállalni. Furcsa lenne egy tacsó méretű kutyával jönni-menni Negro után, az biztos. Mindenesetre még gondolkodom, és talán Negro véleményét is kikérem egyszer lefekvés után.

Nemsokára elköszöntünk, és az idős férfi elindult a lépcsősor felé. Lassan, nyugodtan távolodott, mint aki pontosan ismeri a felfelé vezető, láthatatlan utakat.



Szerkesztette: Vajda György

Ellenőrizték a téli üdülőhelyeket

Mintegy 1,7 millió lejre bűntettek a fogyasztóvédelmi felügyelők december 16. és január 7. között az ország leglátogatottabb téli üdülőhelyein végzett ellenőrzések során. Az Országos Fogyasztóvédelmi Hatóság (ANPC) képviselői szerint Brassó és Máramaros megyében, Bukovinában, a Prahova völgyén, Félixfürdőn és a Gorj megyei Râncán ellenőrizték a turisztikai vállalkozásokat.

Összesen 888 céget ellenőriztek és 382 bírságot szabtak ki, 1,7 millió lej értékben. Emellett 607 esetben figyelmeztettek, véglegesen leállították 800 ezer lej értékű termék forgalmazását, és elrendelték 49 cég tevékenységének felfüggesztését az észlelt hiányosságok orvoslásáig. „A gazdasági szereplőkkel folytatott tárgyalások eredményeképpen csökkent azoknak a vállalkozásoknak a száma, amelyek tevékenységét ideiglenesen fel kellett függeszteni, de sajnos még mindig vannak, akik nem akarnak eleget tenni a törvényi előírásoknak” – nyilatkozta csütörtöki sajtótájékoztatóján az ANPC ideiglenes elnöke, Sebastian Hotca.

Emlékeztetett, hogy a 2024-2025-ös téli parancsnokság tevékenységének beindítása előtt az

ANPC online tanácsadást nyújtott a turisztikai vállalkozásoknak. Ezek az alkalmakon a pontos törvényi rendelkezésekről és az ellenőrzések hatásairól is tájékoztathattak az érdeklődők. Az ügyvivő elnök azt is hangsúlyozta, hogy a fogyasztó iránti tiszteletnek a szálláskörülményekben, az értékesített termékek előállításának körülményeiben is tükröződnie kell.

„Senki sem akarja a téli szabadságát vagy vakációját olyan szálláshelyen tölteni, amely nem nyújt megfelelő körülményeket” – fogalmazott Sebastian Hotca. Hozzátette, a szabályok betartásával elkerülhető, hogy a vendégek a téli szünidő alatt kórházba kerüljenek. „A fogyasztók tisztelete nemcsak törvényi, hanem erkölcsi kötelesség is” – szögezte le.

A fogyasztóvédelem által leggyakrabban észlelt rendellenességek a következők voltak: lejárt szavatossági idejű termékek forgalmazása; lényeges információk hiányoztak az eladásra kínált termékek és készítmények címkéjéről; rossz higiéniai körülmények a szálláshelyeken; a turisztikai csomagokba foglalt szolgáltatások és tarifák feltüntetéseinek elmulasztása; a sífelszerelés-bérléssel kapcsolatos szabálytalanságok. (Agerpres)

2024 a magyarországi turizmus rekordéve volt

A hazai turizmus új rekordéve volt a tavalyi, soha ennyien nem utaztak Magyarországra külföldről, soha nem pihent ennyi hazai vendég az országhatáron belül és soha nem keletkezett ennyi bevétel a szálláshelyeken – mondta Guller Zoltán (fotó), a Magyar Turisztikai Ügynökség (MTÜ) elnöke a turizmus 2024. évi előzetes eredményeit értékelő sajtótájékoztatón.

Hozzátette: a vendégéjszakák számának növekedése Magyarországon 150 százalékkal haladta meg az uniós átlagot, a versenytársakat minden mutatóban felülmúlta az ország. Tavaly minden korábbinál több, 18 millió turistát fogadtak a magyarországi szálláshelyek, ez 11 százalékos növekedés 2023-hoz képest, ezen belül 9,3 millió belföldi és 8,7 millió külföldi vendég érkezett – ismertette.

A turisták által eltöltött 44,2 millió vendégéjszakán belül nagyjából 50-50 százalékos a belföldiek és külföldiek aránya. A kiemelkedő eredmények okaként az elnök az adatvezérelt turisztikai döntéshozatalt, az influenser-kampányokat, és a budapesti repülőtér magyar tulajdonba kerülését emelte ki. A Budapest Liszt Ferenc Nemzetközi Repülőtérén tavaly nagyjából 17 millió utas fordult meg az előzetes adatok alapján, ami több mint 17 százalékos növekedést jelent – jegyezte meg, majd hozzátette: a 2024-es új rekordév eredményeiben jelentős része volt a főváros kirobbanó teljesítményének. Tavaly Budapest minden korábbit meghaladó, 24 százalékos növekedéssel csaknem 6 millió külföldi turistát vonzott. Budapesten a szolgáltatók bevétele 20 százalékkal nőtt – sorolta, megjegyezve: mindez azért fontos, mert a fővárosban keletkezik a külföldiek által eltöltött magyarországi vendégéjszakák 60 százaléka. A szálláshelyek bevétele országosan 2023-ban 906 milliárd forint volt, tavaly 1050 milliárd, ami 16 százalékos növekedés. A vendéglátóhelyek bevételei 11 százalékos növekedéssel érték a 2005 milliárd forintot. A rekordévből a vidéki



szolgáltatók is profitálhattak, a térségek forgalmát tavaly is látványosan húzták a fürdővárosok, az 5 legtöbb vendégéjszakát elért település Siófok, Hajdúszoboszló, Hévíz, Balatonfüred és Zalakaros – ismertette. A Balaton töretlen népszerűségét mutatja, hogy a térségbe 7 százalékkal több, 3 milliót meghaladó számú vendég érkezett, az ottani szálláshelyek adták a vidéki vendégforgalom egyötödét. A SZÉP-kártya továbbra is a belföldi turizmus motorja maradt. Közlése szerint 454 milliárd forint feltöltés érkezett, és 432 milliárd forint költséget regisztráltak, a turisztikai célú költségek értéke 9 százalékkal nőtt.

Guller Zoltán kiemelte: Magyarországon turisztikai konjunktúra van, és a külföldi turisták száma annak ellenére nőtt, hogy zajlik az orosz-ukrán, valamint a gázai konfliktus. A magyar gazdaság motorja a turizmus, az ágazat teljesítménye minden negyedévben felfelé húzta a GDP-t, nemzetgazdasági hozzájárulása csaknem 13 százalékos tesz ki – jegyezte meg. A folyó fizetési mérleg tavalyi 5 milliárd eurós többletének 80 százalékát adja várhatóan a turizmus – mondta. Úgy vélte, ha ilyen ütemben erősödik a szektor, akkor akár már 2030 előtt elérhető lesz a nemzeti turizmusfejlesztési stratégiában kitűzött 20 milliós vendégszám és 50 milliárd vendégéjszaka, valamint 16 százalékos GDP-hozzájárulás. (MTI)

Turisztikai államtitkár kinevezését kérik

A Romániai Turisztikai Ügynökségek Országos Szövetsége (ANAT) kéri a kormányt, hogy nevezzen ki a gazdaságért, digitalizációért, vállalkozásokért és turizmusért felelős minisztériumba egy turizmushoz értő államtitkárt. A szövetség szerdai közleményében hangsúlyozza: a turizmus a gazdaság egyik létfontosságú ágazata, és a tisztséget olyan technokrata turisztikai szakembernek kell betöltenie, aki alaposan ismeri a magánszektor kihívásait, és aki valódi megoldásokat tud alkalmazni az ágazat fejlesztésére. „A romániai turizmus több problémával néz szembe, amelyek pragmatikus és jól megalapozott megközelítést igényelnek. Csak egy, az ágazatban közvetlen tapasztalattal rendelkező személy képes megérteni a turizmusban és a ven-

déglátóiparban (HORECA) tevékenykedő gazdasági szereplők, a befektetők és más érdekelt felek valós igényeit” – mutat rá közleményében az ANAT. Amennyiben nem szakember kerül az államtitkári tisztségbe, az ágazat tovább gyengül, és elveszíti a lehetőséget, hogy jelentős gazdasági hajtóerővé váljon, pedig meglátásuk szerint a turizmus azon kevés ipari ágazatok egyike, amelyek képesek rövid idő alatt jelentős bevételeket generálni az államkasszában – szögezik le az ANAT képviselői. Az ANAT szerint szakember által kezelt koherens stratégiára van szükség ahhoz, hogy az ágazatban beruházások történjenek, új munkahelyek jöjjenek létre, illetve Romániát mint turisztikai célpontot nemzetközi szinten hatékonyan népszerűsítsék.

Sokan választották Szovátát

Az év végén sem csökkent a turisták száma Szovátán, sőt sok helyen teljesen beteltek a szálláshelyek. December utolsó napjaiban is megtelt a szovátai fürdőtelep vendégekkel, a szálláshelyek nagy része foglalt volt.

Gligor Róbert László

A karácsonyi ünnepeket sokan töltötték otthonuktól távol, élvezve a vendéglátást, a helyi konyhák ízeit, a szálláshelyek nyújtotta kikapcsolódást, wellness-szolgáltatást, mások szívesen sétáltak a friss levegőn. Alig telt le az ünnep, a távozók helyét újabb turisták foglalták el,

volt, aki két-három napot töltött a városban, mások már jó előre lefoglalták a helyet a szilveszteri kikapcsolódásra. Az év utolsó napjaiban nemcsak az Ensana csoport szállodái, hanem a szomszédos Mogyorósi és a távolabbi Crystal hotel is teljes kapacitással működött, és sok ismert vagy újonnan épült szálláshely is megtelt, helyenként annyi autó érkezett, hogy nem is jutott mindeniknek parkolóhely a panziók és szállodák mellett, többen az úttesten kellett hagyniuk járművüket, amit azonban a rendőrök nem „jutalmaztak”, vagy ha igen, akkor csak bírságot írtak ki az autók szélvédőjére. Karácsony után egy kis hó is hullott a magasabban

fekvő helyeken, így a vendégek egy része a távolabbi sípályát célozta meg, mások a fürdőtelepen, illetve a sós tavak környékén sétáltak. A vendéglátóság örömmel vették tudomásul nemcsak a magas vendégszámot, hogy azt is, hogy a múlt év végén a legtöbb turista hazai volt, kevesebb hányaduk érkezett a környező országokból.

Szováta a megye egyik legkedveltebb turisztikai célpontja, és a helyiek remélik, hogy idén is az lesz. Erre megvan az esélye, ugyanis idén is ott szerepel Az év célállomása nevű országos versenyben, amelyre idegenforgalmi szakemberek, köztisztviselők, szakmai szervezetek küldtek be jelöléseket, így 167 helyből lehet kiválasztani a legjobbakat vagy a kedvenceket. A január 25-ig tartó szavazás eredményhirdetése után közönségszavazás következik, majd márciusban kiderülnek a verseny győztesei.

A Maros Visit Egyesület jelölésére több megyénkbeli célpont is bekerült a versenybe: Segesvár az inspiráló városok, Szováta a fürdőhelyek kategóriájában, Szászkezd a mesebeli falvak csoportjában, a marosvásárhelyi Kultúrpalota pedig az egyedi oktatási és kulturális intézmények között verseng, míg a Marosvásárhelyi bemutató videóklipet a legjobb népszerűsítő anyagok közé jelölték.

A versenyben bizonyosan nem vall szégyent Szováta szomszédja,



Sokan választották Szovátát, a legtöbben a sós tavak környékén sétáltak

Parajd sem, amely tavaly legalább annyi vendéget fogadott, mint a mi fürdővárosunk. Annak ellenére, hogy tavaly közvetlenül a nyári turisztikai csúcsidény előtt a parajdi sóbánya egy hónapra kénytelen volt bezárni, ez a vártnál kevésbé rontott a látogatói számokon. Tavaly május 15. és június 15. között vízszivárgás és a megszüntetését célzó munkálatok miatt a bányát és környékét bezárták a látogatók előtt. Ennek ellenére a múlt év egészét tekintve 470 ezer turistát jegyeztek, mintegy ötezerrel többet, mint 2023-ban. Tavaly júliusban és augusztusban a megnövekedett látogatói szám elensúlyozta a bezárás okozta kie-

sést: a két nyári hónapban naponta 4-5 ezer embert fogadott a bánya. A turisták többsége hazai volt, ezeknek fele pedig kezelésre járt le a mélybe. A karácsonyi szünetben is sok látogatója volt a bányának, s az idei év első hetében is már tizenháromezer látogatót jegyeztek, annak ellenére, hogy a belépő ára 5 lejjel emelkedett – számolt be a sajtónak Sebestyén József igazgató, aki örömmel fejezte ki a hazai látogatók nagy száma miatt, de úgy látja, hogy az idei évre tervezett 5 százalékos látogatószám-növekedés mégsem lesz megvalósítható, ha a kormány eltörli a vakációs értékjegyet vagy csökkenti azok értékét.



A fürdőtelepen szűkében vannak a parkolóhelyek

Nőtt az utasszám

(Folytatás az 1. oldalról)

– Alpolgármesterként a városi tömegközlekedésért is felelős, aminek köszönhetően alapos rálátásod van a városi közszállítási működésére, annak kihívásaira. Az új munkakörben pontosan milyen feladatok hárulnak rád?

– Itt vissza kell utalnom az alpolgármesterként töltött időszakra, amikor már az első évben nagyon sok elvárás támasztottunk a közszállítási vállalat felé, hiszen akkoriban még gyúltak ki a város utcáin közlekedő autóbuszok, nagy volt a felháborodás a lakosság körében. A város akkor már bonyolította az uniós közbeszerzést az új buszok vásárlására, illetve egyéb, a tömegközlekedést érintő fejlesztések is zajlottak, ellenben, hogy megértjük, miért nem lehet egyik napról a másikra szemmel látható változást elérni ezen a téren, bele kellett ásnunk magunkat a cég történetébe is. Akkor derült ki számunkra, hogy az utóbbi tíz évben szinte semmilyen fejlesztés nem történt a szállítási vállalat háza táján. Folyamatosan egyeztetve a vállalat vezetőségével, és figyelembe véve, hogy a város ki szeretné terjeszteni a közszállítást a környező peremtelepülésekre, kapott kiemelt figyelmet a cég fejlesztése is. Ebben a feladatkörben gyakorlatilag a cég vezérigazgatójának,

san látszik, hogy a kártyás fizetési lehetőségre van igény, hiszen amikor például valamiféle üzemzavar áll be ezen a téren – lévén, hogy a rendszer még mindig tesztüzemmódban működik –, számos visszajelzés érkezik az utasoktól. Bár valóban történt járatsűrítés az elmúlt két évben, ennek azért van egy felső határa, amit a város és a tömegközlekedési vállalat közötti megbízási szerződés szab meg, ebben le van szögezve egy bizonyos kilométerszám, amit csak bizonyos feltételekkel lehet meghaladni, de ezt is küszöbérték szabja meg. A város pedig a megtett kilométerek után fizet a vállalatnak. A tömegközlekedési vállalat alapvetően nem a jegyeladásból származó bevételekből tartja fenn magát, hiszen a város ad kizárólagos megbízást a cégnek, hogy Marosvásárhely területén személyszállítást végezzen, és a megtett kilométerek alapján történik az elszámolás. Ha további járatsűrítésekre lesz szükség, és erre vonatkozó igénylés folyamatosan érkezik az utasok részéről, főként a hétvégi napokra vonatkozóan, akkor ez egy olyan döntés lesz, amit a városi tanács kell meghozzon. A szállítási vállalat ezt a döntést csak végrehajtja. A másik dolog, amit szeretnénk, hogy akár napra lebontva lássuk át, hogy mennyit késnek a buszok, illetve vizs-



Tatár Bélának a munkáját segítem, részben a már meghozott döntések végrehajtásában, részben pedig további, a szolgáltatás fejlesztésére vonatkozó döntések előkészítésében. Ha fejlesztések révén bővíteni tudnánk a vállalat portfólióját, az megnövelné a saját bevételt, másrészt pedig oda kell figyelni arra, hogy a fejlesztések, amelyek ezt a szolgáltatást jobbra teszik – hiszen a cél az utasok elégedettsége –, összhangban legyenek a város által végzett fejlesztésekkel, illetve a peremközségekkel közösen létrehozott egyesület céljaival.

– Az utóbbi két évben a város által eszközölt fejlesztések célja egyértelműen az, hogy minél többet vegyék igénybe a tömegközlekedést a saját gépkocsi ellenében. Mi a tapasztalat, amióta több tíz új, korszerű busszal gazdagodott a városi géppark, illetve jelen-tősen javult a járatsűrűség, nőtt-e az utasszám?

– A napokban egyeztetünk a csapattal, hogy pontosítsuk a módszertant, ahogy ezt nyomon lehet követni, és napokra lebontva láthassuk a változásokat is. Ahhoz, hogy az utasok javát szolgáló fejlesztéseket tudjunk tervezni, illetve gyakorlatba ültetni, ismer-nünk kell a pontos utazási szokásokat. Amit biztosan tudunk: nőtt az eladott jegyek, illetve a kiváltott bérletek száma. Az is világo-

gáljuk meg, hogy mely faktorok befolyásolják ezeket a késéseket. Ebből kiindulva tudnánk megoldásokon gondolkodni a késések csökkentése végett. Tudjuk, hogy a városban az elmúlt időszakban munkálatok zajlottak a Dózsa György utca teljes hosszában, ami jelentős késéseket eredményezett szinte minden egyes vonalon. A kisautók dugójában a buszok is állnak. Amennyiben lenne a városban egy külön, összefüggő busz-sávhálózat, a buszok pontosan tudnának közlekedni, addig azonban sajnos számolni kell a késésekkel. Nyári időszakban, amikor nincs iskola, jóval pontosabban közlekednek.

– Vannak-e adatok arra vonatkozóan, hogy jelenleg milyen mértékű késések vannak?

– Az új buszokon, de már a régieken is van nyomkövető, illetve lehetőség van a menetlevelek digitális követésére, azonban a rendszer, ami az elmúlt négy évben pályázatok révén lett kifejlesztve, még mindig a beruházást végző cég leltárában szerepel, nincs átadva, így egyelőre nincs alapos rálátásunk ezekre az adatokra.

– Az utóbbi években több pályázat révén vásárolt új buszokat a város. A géppark bővítését célzó beruházás lezárult, megérkezett az összes busz?

– Jelenleg a rendelkezésre álló géppark elegendő ahhoz, hogy kielégítse a városbeli



Fotók: Nagy Tibor (archív)

igényeket, mi több, a régebbi, fehér Iveco buszokkal együtt képes az első körben kiszolgálni a peremtelepüléseket is, amikor majd beindulnak ezek a járatok. Forgalmában vannak még az úgynevezett csuklós buszok is, például a 23-as, illetve 4-es vonalakon, ahol nagyon nagy az utasigény, így a reggeli csúcsidőben, illetve kora délután ezeket bevetjük, hogy ne kelljen duplázni a járatokat, mivel ha jármű lenne is erre, sofőr nem biztos.

– Az új buszok beszerzése mellett ugyan-csak a fejlesztést célzó pályázatok része volt az is, hogy elektronikus kijelzőkön lehet majd a buszmegállóban követni, hány perc múlva fut be a következő járat, illetve kihelyezték a megállóba a jegyautomatákat is, amelyek a mai napig nem üzemelnek. Mi az oka annak, hogy még mindig nem működőképes ez a rendszer?



– Ezeket a fejlesztéseket is a polgármesteri hivatal végzi, hiszen a város közterületén zajlanak, ezért pontos, naprakész információkkal a közterületekért felelős igazgatóság rendelkezik. Még alpolgármesteri időszakomból tudom, hogy a legtöbb esetben az elektromos hálózatra való rácsatlakozás késleltette a folyamatot, különféle engedélyeket kellett beszerezni a beruházást végző cégnek, és bizonyos problémák merültek fel a folyamatban. Tudomásom szerint a határidőt meghosszabbították.

– A hétvégi járatok kapcsán a közösségi oldalakon sokan nehezményezik, hogy szombavasárnap ugyan ingyenes a tömegközlekedés, próbálják ösztönözni a lakosságot, hogy vegye igénybe a közszállítást, azonban nagyon ritkán, sok esetben óránként indulnak a buszok.

– Ennek elsősorban anyagi okai vannak, illetve az, hogy már-már elérte, legalábbis nagyon közel áll a vállalat ahhoz a plafonértékhez, amit a várossal kötött megbízási szerződés megenged. Ahhoz, hogy ezt meghaladhassa, városi tanácsi határozatra, illetve a szerződés módosítására van szükség. Remélhetőleg a fejlesztési egyesületnél, amit Marosvásárhely a szomszédos településekkel együtt hozott létre, hogy átvegye ezt a megbízást, és megszervezze a közlekedést a szomszédos településekre is, amikor ez megtörténik, ebben a megfelelő kilométerszám szerepel a hétvégre vonatkozóan is. De természetesen ennek is anyagi vonzatai vannak.

– Alpolgármesterséged idején, 2021 szeptemberében indította el a város a reggeli órákban az iskolai járatokat, amelyek jelenleg hat útvonalon közlekednek, azonban az utasok visszajelzései alapján vannak városrészek, amelyeket nem érintenek, pedig igény lenne rá.

– A legjelentősebb városi útvonalakon haladnak végig ezek a járatok, és úgy sikerült megoldani, hogy a legterheltebb vonalakon dupláztuk meg a járatokat reggelente. A megoldáshoz kellett a cég vezérigazgatójának és munkatársainak a tapasztalata, a Helyi Rendőrség közreműködése, másként ez a probléma is megfeneklett volna. Mindig lesznek utasok, akik jelzik, hogy újabb vonalakon kellenének iskolai járatok, azonban a napi számok, az utazó diákok száma nem mindig támasztja alá ezeket a kéréseket. Természetesen követni kell az igényeket, például a kié-

pülőben lévő Maurer lakónegyedre érintő járat is indult, nem iskolai járat, de biztosítva van az összeköttetés.

– Október végén látott napvilágot és váltott ki felháborodást a városiak körében a hír, miszerint több mint kétszeresére emelnék Marosvásárhelyen a buszjegyek árát. Egyelőre ezt a döntést elnapolták, ellenben a városban több mint tíz éve nem nőtt a buszjegyek ára; ilyen körülmények között kell-e számítani emelésre?

– A közszállítási vállalatnak törvényes kötelessége, hogy évente az infláció mértékével növelje az általa alkalmazott díjszabásokat. A városi tanács mint megbízó viszont eldöntheti, hogy ezt az összeget, a többletet átvállalja-e a város vagy sem. Amikor a szállítási vállalat előterjeszt – az évente elvégzett számítások alapján –, hogy mennyi kellene legyen egy jegy ára, a városi tanács dönthet az emelés mellett vagy ez ellen, de arról is, hogy nem a javasolt összeggel, hanem annak csupán egy részével emelik a jegyárat. Ezt a döntést egyelőre elhalasztották. Marosvásárhelyen 14 éve nem emelték a buszjegyek árát, a város vállalja át a pluszkiadásokat, de valószínűleg már 14 évvel ezelőtt sem fedte a kiadásokat, amikor 2 lejben állapították meg a jegyárat. De ez nem csak Vásárhelyen van így, hanem mindenhol az országban és szerte a világban. A tömegközlekedés sehol sem önfenn-tartó, ha az lenne, a jegyek ára tíz lej körül mozogna.

Közönségszolgálat

Szerkeszti: Szer Pálosy Piroska

Január 27-ig lehet pályázni

Jogosítvány a jövőhöz

A 10. kiírásához érkezett a Jogosítvány a jövőhöz program, amelynek pályázati rendszerében bármilyen kategóriájú sofőriskola tanulmányi költségeinek fedezésére támogatást nyerhetnek a hátrányos körülmények között élő fiatalok. Pályázni január 27-ig lehet.

A program anyagi támogatást biztosít 18-25 év közötti, hátrányos helyzetű fiatalok részére, B, C, D kategóriájú (beleértve traktor, trolibusz és villamos) gépjárművezetői engedély tanulmányi költségeinek fedezéséhez, akik számára a hajtási engedély feltétel vagy előny a munkavállalásnál, vagy hasznos eszköz a munkaköri teendők ellátásában azoknak, akik már dolgoznak. D/DE kategóriás jogosítvány megszerzéséhez a korhatár minimum 21 év. A pályázatokat január 27-ig lehet benyújtani postán vagy elektronikus úton. A pályázati űrlap és egyéb szükséges információk A Közösségért Alapítvány internetes honlapján érhetők el – <https://pentrucomunitate.ro/hu/jogositvany>.

A Jogosítvány a jövőhöz 2015-ben indult, és a negyedik olyan hosszú távú társadalmi felelősségvállalási program, amelyet A Közösségért Alapítvány szervez a MOL Románia támogatásával. Az eddigi kilenc kiírásában összesen 181 fiatal végzett el sikeresen a sofőriskolát, 71 kedvezményezett pedig tanulmányait folytatja vagy vizsga előtt áll – tájékoztatott *András Imre*, A Közösségért Alapítvány ügyvezetője. (sz.)



Az állatvédelmi rendőrök intézkedtek

Őrizetben a lovat ütlegelő

Január 12-én este a Maros Megyei Rendőrfelügyelőség Állatvédelmi Hivatalának munkatársai 24 órára őrizetbe vettek egy 35 éves erzsébetvárosi férfit állat szándékos bántalmazásának bűncselekménye miatt, amit az állatvédelemről szóló 2004. évi 205-ös számú törvény szerint büntetnek.

Január 12-én, vasárnap 14 óra körül értesítették a dicsőszentmártoni rendőrséget, hogy a 14A országúton, a Botorka bejáratánál lévő árokban egy sérült, elhagyott lovat találtak. Az Állatvédelmi Hivatal

rendőrei a helyszínen megállapították, hogy az állat tulajdonosa, egy 35 éves Nagyszeben megyei férfi lovas kocsival tartott hazafelé, amikor az állatot egy tompa tárgyjal a nyaka tájékán ütlegelni kezdte, majd az út szélén a sorsára hagyta. Gyalog folytatta útját, a rendőrök azonban azonosították, és a rendőrszere vitték. Az Állatvédelmi Hivatal rendőrei menhelyi elhelyezést rendeltek el az állatnak, egy önkéntes gondozásába vette a lovat. A bizonyítékok alapján a férfit 24 órára őrizetbe vették állat szándékos megsebesítése miatt, az elhagyása miatt pedig 12.000 lejre büntették. (szer)

A 112-es segélyhívóval szórakoztak A gyerekek játékáért felnőttek fizettek

A 112-es segélyhívó szám indokolatlan hívása visszaélésnek minősül és büntetendő, ugyanakkor egy olyan ember életébe kerülhet, aki abban a pillanatban életmentő beavatkozásra szorul.

A Maros Megyei Rendőr-felügyelőség ismételten hangsúlyozza a korai oktatás fontosságát a sürgősségi szolgálat helyes használatára és a téves hívások következményeire vonatkozóan. A múlt héten egy 7 és egy 9 éves gyermek riasztotta a 112-es segélyhívó szolgálatot anélkül, hogy veszélyben lettek volna.

Január 7-én egy 9 éves kiskorú felhívta a 112-es egységes segélyhívó számot, és azt állította, hogy veszélyben van, majd letette a telefont.

A makfalvi rendőrök azonosították a telefonálót, és nem sokkal később a helyszínre érve megállapították, hogy a bejelentés nem valós, mivel a gyerek egy szovátai kiképzőtáborban tartózkodott.

Egy másik hasonló eset ugyanezen a napon történt Küküllőszéplakon, amikor egy 7 éves gyermek tárcsázta a 112-t, mondván, hogy egy ismeretlen személy félelmet kelt benne.

A kiskorút azonosították, és megállapították, hogy játékból tárcsázta a segélyhívó számot. Így a 9 éves gyermek oktatóját és a küküllőszéplaki kiskorú édesanyját is megbüntették a hatályos jogszabályok szerint.

A 112-es egységes segélyhívó szolgálat felelősségteljes használatára figyelmeztet a rendőrség, és hangsúlyozza az oktatás kulcsszerepét e speciális segélyhívó rendszer fontosságának megértésében. Egy téves hívás ugyanis szükségtelenül erőforrásokat vonhat el, miközben más emberek valós veszélyben lehetnek.

A törvény értelmében a speciális intervenciók ügynökségei hamis riasztása 2.000 és 4.000 lej közötti pénzbírsággal vagy 200–400 óra közmunkával büntetendő. Az egységes segélyhívó számmal való visszaélés 1.000 és 2.000 lej közötti pénzbírsággal vagy legfeljebb 200 óra közmunkával büntethető – tájékoztatott *Sabău Aurica*, a rendőrség sajtóképviseelője. (szer)



Illusztráció

Fotó: Simon Andrea

A vízhálózat és a fogyasztásmérők megóvására figyelmeztetnek

Óvd a vízhálózatot!

Az elkövetkező napokra alacsony hőmérsékleti értékeket jeleznek, ami a nem megfelelően védett ivóvízvezetékek befagyását okozhatja. Ezért az Aquaserv vállalat emlékezteti a lakosságot, hogy a téli fagyos időszakban az ivóvízvezetékek elfagyhatnak, amennyiben nincsenek kellőképpen szigetelve.

Pálosy Piroska

Az elmúlt télen több száz esetben fagytak el és károsodtak a vezetékek, dacára annak, hogy a fagyos időszak nem volt tartós. A kellemetlenségek elkerülése végett az Aquaserv Rt. azt javasolja ügyfeleinek, hogy idejében tegyék meg a szükséges óvintézkedéseket az ivóvízvezetékek megvédelmére érdekében.

Tipppek a fogyasztásmérő és a vízvezetékek befagyásának elkerülésére:

– Ne kapcsolják ki teljesen a fűtést, ha hideg van, még akkor sem, ha távoznak otthonról!

– Védjék a mérőórát és a csöveket is a hidegtől!

– Amennyiben a hőmérséklet -5 Celsius-fok alá süllyed, szigeteljék, és amennyiben nem feltétlenül szükséges, NE nyissák fel a vízóra aknafedelt! A téliesített vízóraakna megvédi az elfagyástól a vezetékeket és a vízórát. Győződjenek meg arról, hogy az akna védőkerete és fedele biztonságosan rögzítve és zárva van.

– Fagyos, hótakaró nélküli napokon védjék az aknafedelt műanyag fóliával, amelyre földet helyezve megelőzhető a vízaknában lévő műszerek és vezetékek elfagyása.

– Ha hosszabb ideig nem tartózkodnak otthon, ne felejtsek el leírítani a belső vízvezetékeket!

A hibaelhárítást szakemberekre kell bízni

Fontos azonban, hogy a meghibásodásokat a vízszolgáltató szakemberei orvosolják.

– Ha problémák merülnek fel a mérőóránál, ne próbálják meg házilag leolvasztani azokat! Értesítsék az Aquaserv vállalatot!

– Ne használjanak nyílt lángot a csövek vagy a mérőórák leolvasztásához!

– Ne öntsenek forró vizet a mérőórára!

Amennyiben bizonyítottan az ügyfél hanyagságából károsodott a fogyasztásmérő, az ügyfél költségére cserélik ki. Ezért, ha azt észlelik, hogy a vízmérő befagyott, az Aquaserv diszpécser szolgálatát kell hívni a 0265/208-888-as telefonszámon.

Az előfizetőkkel kötött szerződés szerint a felhasználó köteles gondoskodni a mérőóra épségéről (beleértve a fagyvédelmet), ha az a felhasználó ingatlanán található, valamint a belső víz- és csatornaberendezések karbantartásáról és javításáról.

Közterületen a vízelvezető csatornákat hagyják szabadon!

Az Aquaserv felkészült a téli időszakra, a csapadékvíz-elvezető lefolyókat megtisztította, de a hóolvadásból származó víz megfelelő elvezetéséhez a polgárok segítségére is szükség van. A hirtelen hóolvadás miatt esetlegesen fellépő kellemetlenségek megelőzése érdekében a lakosokat, a vállalkozásokat és az utak takarítóit arra kéri, hogy NE halmozzanak fel hókupacokat a vízelvezető csatornák tetején vagy közelében, és gondoskodjanak arról, hogy a csatornához való hozzáférési területek legyenek megtisztítva a

hótól és a jégtől. A havat a járdaszegélytől kb. 30 cm-re helyezték el, a vízelvezető csatornacsapot szabadon hagyva, és a járművek mozgását nem akadályozva. A gyűjtőrácsok elzárása ugyanis megakadályozza, hogy a megolvadt hó az úttestről lefolyjon, kellemetlenséget okozva a gyalogosoknak, zavarva a közúti közlekedést. Az Aquaserv növelte a téli időszakban a beavatkozó csapatok számát, hogy a lehető leggyorsabban feltárja és elhárítsa az ivóvízhálózatban vagy a csatornahálózatban esetlegesen előforduló meghibásodásokat, ugyanakkor arra ösztönzi a lakosságot, hogy a meghibásodást a vízszolgáltató ügyfélkapcsolati központjaiban az alábbi telefonszámokon jelentsék:

– Marosvásárhely: 0265/208-888 vagy a Romtelecom hálózatában a 08-008-208-888 zóldszám.

– Szászrégen: 0265/512-800.

– Segesvár: 0265/772-351.

– Marosludas: 0265/411-425 vagy 0265/411-485.

– Dicsőszentmárton: 0265/446-197, 0265/441-035 vagy 0758-103-718.

– Radnót: 0265/471-394, 0265/471-549 vagy 0758-043-667.



Illusztráció

4keréken

Szerkeszti: Nagy-Bodó Szilárd

A Tesla Model 3 a leghatékonyabb villanyautó

Az elektromos (és nem csak) autók esetében gyakran felvetődik a kérdés, hogy melyik a leghatékonyabb, sokan ugyanis a fogyasztási adatok figyelembevételével választanak autót. Ez a technika nem mindig kifutott a belső égésű motoros autók esetén, mivel lehet, hogy egy adott típus valóban keveset fogyaszt, viszont számos költséges problémája van. A villanyautóknál viszont sokkal egyszerűbb a hajtásrendszer, kevesebb az esetleges probléma. A legnagyobb gondot éppen az jelentheti, hogy nincsenek mindenhol töltők, vagy ezek teljesítménye nem nevezhető kiemelkedőnek. Ezért ebben a szegmensben hatványozottan fontos a hatékonyság.

A GreenNCAP mindenféle járművet megvizsgál energiahatékonysági szempontból. A legújabb teszthez alapján jelenleg a Tesla Model 3 Highland hátsókerék-meghajtású változata a legjobb választás, ha az energiahatékonyság az egyetlen szempont. A szervezet a típus 60 kWh-s akkumulátorral szerelt változatát tesztelte, amely autópályás használatnál 20,8 kWh-t fogyasztott száz kilométeren, ami rekordnak számít a GreenNCAP fogyasztási tesztjében. A mérés arra is rávilágít, hogy a modell hatótávja autópályás használat mellett 324 kilométer.

Természetesen az elektromos autók éppen autópályán fogyasztanak a legtöbbet, ezt a szervezet munkatársai is tudják, így nemcsak nagy sebesség mellett tesztelték a típust, hanem megnézték azt is, hogy mire képes optimális körülmények között. A villanyautók akkor tudják hozni a legjobb fogyasztási adatot, amikor a külső hőmérséklet 20 fok körüli, illetve száraz az út. Egy ilyen teszten az átlagfogyasztás 14,2 kWh/100 kilométer lett, ami azt is jelenti, hogy a Model 3 Highland hátsókerék-meghajtású változata a 60 kWh-s akkumulátorral ideális körülmények között 475 kilo-

méter megtételére képes. Még jobb a helyzet a rövid, városi szakaszok esetében, amikor is a fogyasztás 12,4 kWh/100 km, ilyen fogyasztás mellett 547 kilométert lehet megtenni vele.

Ugyanakkor az elektromos autók legnagyobb ellensége a hideg, most pedig – tél lévén – érthető módon kíváncsiak vagyunk arra, hogy mire képes a Model 3 mínusz fokokban. Nos, a GreenNCAP szakemberei -7 fokban tesztelték az autót, és beigazolódt a papírforma. A típus többet fogyaszt hidegben, mint autópályán, az említett hőmérsékleten az átlagfogyasztása 26,9 kWh/100 km lett. Bár az előzőkhöz képest soknak tűnik, még ez is abszolút rekord a szervezet mérései között, tehát a Tesla büszke lehet magára. Érdekes szem előtt tartani, hogy hidegben drasztikusan csökken az elektromos autók hatótávja, tehát minél hidegebb van kint, annál inkább emelkedik a fogyasztás, így például környékünkön, ahol pár éve még nem volt ritka a mínusz 15-20 fok sem, sokkal nagyobb fogyasztással kell számolni, mint -7 fokban, de ez nemcsak az elektromos, hanem a belső égésű motorral szerelt autókról is elmondható.

A GreenNCAP szakemberei azt is lemérték, hogy mennyi időre van szükség -7 fokban, hogy az autóban a fejtámlánál mért hőmérséklet elérje a 18 fokot. A melegítés a belső égésű autók esetében a motor veszteségéből történik, tehát először a motor valamennyire fel kell melegedjen, csak utána tud meleget küldeni az utastérbe, ez pedig egy dízelmotor esetében hosszú idő lehet. Az elektromos autók, különösen a drágábbak, rendelkeznek hőszivattyúval, ami szinte azonnal képes meleget fűjni, így van ez a Teslánál is. A mérések arról adtak bizonyosságot, hogy -7 fokban mindössze három perc kell ahhoz, hogy a fejtámlánál 18 fok legyen, ami igencsak rövid idő.



Tesla Model 3 Highland, illusztráció

Forrás: Wikimedia Commons

Bemutatta a Toyota a kompakt villanyautóját, amely Európába is megérkezik



Toyota Urban Cruiser

Forrás: Toyota

Nagyon lassan, de bővül a Toyota villanyautó-flottája is. A bZ4X után bemutatták a csak Kínában kapható bZ3X-et, most pedig az Urban Cruisert, amely a hírek szerint Európában is kapható lesz. Nem meglepő módon egy hobbiterepjáróról van szó, azon belül is egy olyan modellről, amely a kompakt kategóriát erősíti. Erre van igény, ilyen gyártanak, lehet, nem racionális választás, de ha a piacon erre van szükség, gyártóként hiába is próbálnak meg szembemenni a trendekkel.

Az Urban Cruiser első ránézésre olyan, mintha a bZ4X-et ötvözték volna az új C-HR-rel. Közel 4,3 méter hosszú és 1,8 méter széles, tengelytávja 2,7 méter, ami 14 centivel több, mint a Yaris Crossé, tehát nagyobb lesz benne a hely, már abban az esetben, ha az akkumulátor nem fog túl sok helyet elfoglalni.

Ha pedig akkumulátor: kétféle csomaggal készül az autó. Lesz belőle egy 49 és egy 61 kWh-s. Előbbibe csak egy elektromotort fognak szerelni, az első tengelyre, míg utóbbi esetében elérhető lesz az összerék-hajtás is. Értelemeszerűen ez lesz a legerősebb változat, amely 184 lóerőt és 300 Nm nyomatékot képes leadni. Továbbá mindenképpen jó hír, hogy mindegyik változatban az alapfelszereltség részét fogja képezni a hőszivattyú.

A típus bemutatója várhatóan az idei Brüsszeli Autószalonon lesz, ahol a többi műszaki információra is fény derül. Ugyanakkor nem kell nagy meglepetésekre számítani ilyen téren. A Népszívás hasábjain már beszámoltunk arról, hogy a Suzuki bemutatta az eVitarát. Nos, a Toyota Urban Cruiser is ugyanarra a platformra épül, így feltehetően ugyanazt fogja tudni. A Suzuki a leleplezés alkalmával azt is elárulta, hogy a nagyobb akkumulátoros eVitarához hozzávetőleg 400 kilométeres hatótávra lesz képes, hasonlóra lehet számítani az Urban Cruisernél, továbbá minden bizonnyal a töltési sebesség is megegyezik a két típus esetében, az eVitaránál ez 150 kW-os maximumot jelent.

A Suzuki autója a nyáron érkezik, ebből gyanítható, hogy valamikor akkor fog a kereskedésekbe kerülni az új elektromos Toyota is. Egyik típus esetében sem beszéltek árakról, nagy valószínűséggel ugyanazon a szinten lesznek, ez pedig várhatóan 20-25 ezer euró körüli árcédulát jelent.



A Toyota Urban Cruiser beltere

Forrás: Toyota

Február végén bezár a brüsszeli Audi-gyár

Többször írtunk már arról, hogy nehéz gazdasági helyzetben van a Volkswagen, ez pedig az Audit is utólrta. A prémium márka már egy ideje fontolgatta brüsszeli gyárának a bezárását, nemrég pedig megtette a hivatalos bejelentést: február végén lakatot tesznek az üzemre, ahol az Audi Q8 E-Tron és Q8 E-Tron Sportback is készült.

A két modellnél a gyártó eddig is kénytelen volt gyenge eladási számokat elkönyvelni, így a két autó jövője kérdőjeles volt, a mostani gyárbezárással viszont biztos, hogy kikerülnek a kínálatból.

A négykarikás márka az utóbbi időben többször is megpróbálta eladni a brüsszeli gyárat, de végül nem talált rá vevőt. Egy ideig úgy tűnt, hogy a kínai Nio érdeklődik az üzem iránt, viszont a vállalat vezérigazgatója, William Li cáfolta az erre vonatkozó értesítéseket. Vevő hiányában kénytelenek egyszerűen bezárni a gyárat.

Gerd Walker, az Audi vezetőségi tagja és termelési vezetője a Motor1-nek adott interjújában úgy fogalmazott, hogy a brüsszeli gyár bezárása nagyon fájdalmas döntés volt, talán professzionális karrierje során a legnehezebb.



Az Audi brüsszeli üzeme

Forrás: toalcar.hu

Életműdíjat kapott Bölöni László

A férfiaknál az olimpiai bajnok úszó Kós Hubertet, a nőknél a Párizsban színtén aranyérmes öttusázó Gulyás Michelle-t választotta meg a 2024-es év sportolójának a Magyar Sportújságírók Szövetsége (MSÚSZ). A hétfő este a budapesti Operaházban tartott gálán Bölöni László életműdíjat kapott.

Az év legjobbja hagyományos csapatsportokban az Európa-bajnoki bronzérmes, olimpiai hatodik női kézilabdaválogatott lett, az egyéni sportágak csapatversenyei kategóriáiban pedig a szintén ötkarikás bajnok férfi párbajtőr-válogatott – Andrásfi Tibor, Koch Máté, Nagy Dávid és Siklósi Gergely – győzött. Az edzők között Golovin Vlagyimir, a női kézilabdaválogatott szövetségi kapitánya kapta a legtöbb szavazatot.

Az MSÚSZ életműdíját a 71 esztendősen Bölöni László marosvásárhelyi BEK-győztes futballista és kiváló edző vehette át Sulyok Tamás köztársasági elnöktől.

A 67. alkalommal megrendezett voksolás győzteseit az M4 Sport – Az Év Sportolója gálán, a Magyar Állami Operaházban hirdették ki hétfő este. A gálát az M4 Sport élőben közvetítette. A sorrendek – a tavalyi csúcstól felülmúlva – 541 szavazat alapján alakultak ki, és a legjobbakról a Népújság is szavazott. A szövetség elnöksége öt kategóriában tízes jelöltlistákat állított össze.

Az év sportpillanata Csoboth Kevin 100. percen szerzett győztes gólja volt a nyári Európa-bajnokságról, a Skócia elleni csoportmérkőzésen. Az MSÚSZ ötdször díjazta az év sportpillanatát, az m4sport.hu oldalon található, a szövetség és a sportcsatorna szakértői által összeállított listára több mint 20 ezer szavazat érkezett.

A fogyatékkal élő sportolók versengésében a férfiaknál címét megvédve, pályafutása során ötdször Kiss Péter Pál parakajakozó, a nőknél pedig a hozzá hasonlóan nyáron Párizsban aranyérmes Konkoly Zsófia paraúszó nyert. A csapatok versenyében a paralimpiai ezüstérmes női kerekesszékes vívóválogatott lett az első.

Az év közösségi sporteseménye kategóriában a Kárpát-medencei Egyetem Kupája érdemelte ki az elismerést.



Az életműdíjjal kitüntetett Bölöni László az M4 Sport – Az Év Sportolója gálán a Magyar Állami Operaházban 2025. január 13-án. Mellette Sulyok Tamás magyar köztársasági elnök (j) Fotó: MTI/Hegedüs Róbert

A díjátadók között volt a kétszeres olimpiai bajnok kajakozó, egyben a gála nagykövete, Kóbán Rita, Sterbenz Tamás és Mocsai Lajos, a Magyar Testnevelési és Sporttudományi Egyetem jelenlegi és korábbi rektora, Rofusz Ferenc Oscar-díjas filmrendező és Tarek Souei, az Ázsiai Paralimpiai Bizottság vezérigazgatója. Ugyancsak díjat adott át Schmidt Ádám sportért felelős államtitkár, Risztov Éva olimpiai bajnok úszó, Antonín Panenka Európa-bajnok cseh labdarúgó és Papp Dániel, az MTVA vezérigazgatója. Ott volt a színpadon a német tornász Eberhard Gienger, a Gienger-szaltó atyja, videóüzenetben pedig „feltűnt” a gálán Nadia Comăneci tornász, valamint Arsene Wenger legendás futbalvezető is.

A férfi egyéni kategóriában a visszavonulását múlt héten bejelentő, háromszoros olimpiai bajnok Hosszú Katinka, valamint az ötszörös ötkarikás aranyérmes ausztrál Ian Thorpe adta át az elismerést, míg a női győztes kilétét a Magyar Olimpiai Bizottság elnöke, Gyulay Zsolt fedte fel.

Reális az elődöntőbe jutás a kupában

Nagyváradon rendezik a kosárlabda Románia-kupa nyolcas döntőjét – közölte a sportági szövetség. Ugyanakkor kisorsolták a negyedöntő párosításait is, a selejtezőből érkező csapatok az európai kupákban szereplő kiemelték közül kaptak ellenfelet.

A marosvásárhelyi városi sportklubnak szerencséje volt, hiszen az ellen a Konstanca ellen játszik, amely anyagi gondokkal küszködött az év végén, és nem tudni, hogy mennyire tudja összehozni magát a váradi tornáig. A bajnokságban a marosvásárhelyieknek sikerült nyerniük Konstancán, egy infarktusos, rengeteg pontos, hosszabbításba torkolló mérkőzés végén. Persze, a tengerpartiakat nem lehet eleve leírni, ám minden egyéb változat sokkal nehezebb lett volna.

A férfi kosárlabda nyolcas döntő február 12-én kezdődik, amikor a Marosvásárhelyi CSM – Konstancai CSM és a Kolozsvári U-BT – CSO Voluntari mérkőzést rendezik. Másnap, február 13-án következik a FC Argeş Piteşti – SCM U Craiova és a Temesvári SCM – Nagyvárad CSM találkozó. A győztesek 14-én mérkőznek meg az elődöntőben, továbbjutás esetén a CSM a Kolozsvár/Voluntari meccs győztese ellen lép pályára. A döntőt február 16-án játsszák.

A nyolcas döntőnek az új, 5500 férőhelyes nagyváradai sportszínház biztosít helyszínt. (bálint)

Egy magyar, két román játékos az Australian Open 2. fordulójában

A végső győzelemre is esélyes játékosok közül Novak Djokovic és Carlos Alcaraz is győzött az ausztrál nyílt teniszbajnokság nyitófordulójában.

Melbourne-ben búcsúzott ugyanakkor a görög Sztefanosz Cicipasz, valamint Grigor Dimitrov, és a helyi kedvenc Nick Kyrgios számára is az első forduló volt a végállomás. A tizedik helyen kiemelt bolgár sérülés miatt feladta az olasz Francesco Passaro elleni találkozóját, aki szerencsés vesztésként a selejtezőből került a főtáblára.

A magyarok közül Marozsán Fábrián ötszettes, négyórás csatában jutott be a második fordulóba. A magyar játékos, aki 59. a világranglistán, hétfőn a brazil Thiago Seyboth Wilddal csapott össze, pályafutása során másodszor. Az eredmény 6:3, 6:7 (5-7), 7:5, 5:7, 7:5. Az egyesek főtáblás küzdelmeinek másik magyarja, a WTA rangsorában 92. Bonďár Anna nem jutott tovább, ugyanis kedden három szettben alulmaradt a világranglista-64. kínai Vang Ja-fannal szemben. Az eredmény 3:6, 6:3, 6:4 volt a kínai játékos javára.

A román játékosok közül elsőként a világranglista-82. Jaqueline Cristian jutott be a második fordulóba az ausztrál nyílt teniszbajnokságon, miután előzőleg Sorana Cîrstea és Anca Todoni is kiesett. Jaqueline Cristian háromszettes mérkőzésen nyert a selejtezőből érkezett horvát Petra Martić ellen, az eredmény 6:2, 4:6, 7:6. Tegnap a selejtezőből főtáblára került Gabriela Ruse is csatlakozott hozzá, miután a nyitó körben honfitársa, Irina Begu elleni román párharcban 6:4, 6:0-ra nyert.

Palecian Judit huszonhetedik világ bajnoki győzelme

Czibalmos Ferenc Attila

A Marosvásárhelyről immár 23 éve Győrbe költözött kiváló sportoló 50 felett is villog: november 30-án a németországi Cuxhavenben megrendezett 25. NAC-verziójú testépítő és fitness-világ bajnokságon három év kihagyás után újra felöltötte csillogó fitness-versenybírói-jét, színpadra állt, és elhódította nyolcadik világ bajnoki címét a +40 éves korosztály Fitness-Figure kategóriájának kiegyensúlyozott mezőnyében. Utána pedig az abszolút világ bajnoki győzelmet is bezsebelte, miután maga mögé utasította a 40 év alatti kategória győztesét. Ezzel a győzelmmel Judit a huszonhetedik világ bajnoki címét szerezte meg hét különböző testépítő és fitness-szervezetnél!

Külön érdekesség, hogy a sportoló éppen a verseny napján töltötte be az 53. életévét.

„Elképzelni sem tudtam volna ennél szebb születésnap ajándékot – nyilatkozta a tapasztalt versenyző a rendezvényt követően. – Elképesztően nehéz hat hónap előzte meg a versenyt, különösen az extrém diétát illetően, amelyet semmiképpen nem javasolok hobbista testépítőknél, csakis azoknak, akik versenyzésre adják a fejüket.”

Hozzátette: a kor előrehaladtával egyre nehezebb tartani a versenyformát. „Fokozatosan lassul az anyagcsere, makacsabbá válnak az izmok, nehezebben reagálnak a terhelésre. Ezeknek a szempontoknak a figyelembevételével edzőmmel, Lakatos »Múmia« Mihállyal – aki egyben a párom is – megbeszéljük, hogy a tervezettnél pár héttel hamarabb elkezdjük a felkészülést.” A versenyidőszaki csúcstartó ugyanakkor a NAC – Universe világ bajnokságra időzítette párjával, így a NAC nemzetközi testépítő-szövetség magyar elnökének, Vida Zoltának és a temesvári Andreas Frey német testépítőbajnoknak is emléket állítva. „A felkészülési stratégiánk bevált, hiszen a szakma szerint életem legjobb formáját vittem színpadra.”

A szövetség magyar elnöke, Kohári Richárd – aki egyben a zsűri asztalánál is helyet kapott – elmondta: az első helyet lehetetlen volt bárki másnak odaítélni, olyan magasan a mezőny fölé nőtt Palecian Judit. Persze, csak jelképes értelemben, hiszen természetét tekintve a legalacsonyabb volt – mondta Kohári. – Íme, az ékes példa arra, hogy a magasság nem minden esetben előny.

A világhírű sportoló erre azzal reagált: nagyon jólesett ezt hallani egy tiszteletben álló szövetségvezetőtől, aki korábban maga is testépítő-világ bajnok volt.

A jelenleg a Cutler Fitness SE-Győrnél leigazolt Palecian Judit eredményei szinte egyedülállóak: kétszeres professzionális ökölvívó-világ bajnok (2002, 2003), a hölgyeknél első magyarként (akkor még román állampolgárként) 2022-ben és 2023-ban kétszer nyert erőemelő világ bajnokságot (guggolás, fekve nyomás, felhúzás) új összetett világszűcsal.

Ökölvívó-világ bajnoki éveit megelőzően hatszor megnyerte a kick-box román bajnokságot, majd világkupán ezüstérmes lett az említett sportágban.

„Kellenek az adrenalin fokozó célok, ez pedig az éles megmértetésekben teljesedik ki. A napi rutinból végzett tréning nem motivál kellőképpen, ha nincs kitűzött cél” – magyarázta.

Ennek megfelelően sok része volt az ősszel örömben, boldog percekben, fennkölt pillanatokban, de kinszenvedéssel teli keserves órákban és lehangoló időszakokban is.


A szlovéniai Koperben megrendezett IBFF világ bajnokságon a Figure Open kategóriában szerzett 2. hely, majd az ugyanott bezsebelte 1. hely páros testépítésben a 17-szeres világ bajnok, Gasparics Zoltán társaként, aztán a Bécsben rendezett HBPF – Ausztria Kupa Athletic Physique Open kategóriában elért 2. hely és a németországi Cuxhavenben megtartott NAC – Universe világverseny Figure Over 40 fölötti kategóriájában diadalmaskodva, valamint a Figure Abszolút Ms. Universe bajnoki címét is bezsebelve Palecian Judit igen eredményes időszakot tud maga mögött.



Fotó: Lakatos Mihály

**35 éves a LORANTFFY ZSUZSANNA
KULTURÁLIS EGYESÜLET**

Műsoros kiállítást szervez
Bátor nők, erős hivatások
Lorántffy Zsuzsanna öröksége



HELYSZÍN:
STUDIUM HUB

2025. január 21. 18 óra

BELÉPÉS DÍJTALAN
Az adakozást elfogadjuk!

TÁMOGATOINK: S.C. TAK AGROZOOT SRL
MÉDIAPARTNEREK: e-NÉPÚJSÁG.ro, Marosvásárhelyi Rádió Romania, rádió Gaga Marosvásárhely

MEGEMLÉKEZÉS

Fájó szívvel és soha el nem múló szeretettel emlékezünk

BALOG ÁRPÁD
fodrászra.

Emlékét megőrizzük örökre.
Nyugodjon békében!
Testvére, Lajos és családja.
(24848-I)



Fájó szívvel emlékezünk a drága jó édesapára, testvérré, sógorra, apósra és barátára,

SZLOVACSEK FÉLIX LÁSZLÓRA
(Öcsi)

halálának első évfordulóján. Nyugalma legyen csendes!
Emlékét őrzi szerető családja és barátai. (24855-I)

ELHALÁLOZÁS

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a szeretett édesanya, nagymama, testvér, rokon, szomszéd és jó barát,

LAKATOS OLGA

életének 90. évében, hosszú és fájdalmas szenvedés után csendesen megpihent.

Temetése 2025. január 16-án, csütörtökön du. 1 órától lesz, kívánsága szerint, a marosvásárhelyi remeteszegi temetőben. Virrasztása 15-én, szerdán 18 órától.

Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

Gyászoló szerettei. (-I)

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a szeretett feleség, édesanya, anyós, nagymama és dédnagymama,

BIRTON MÁRIA
szül. Szabó

életének 87. évében, hosszú szenvedés után elhunyt.

Temetése 2025. január 16-án, csütörtökön 13 órakor lesz a központi református temetőben. Emléke legyen áldott!

Mindazok, akik ismerték és szerették, gondoljanak rá kegyelettel.
A gyászoló család. (24860-I)

Fájó szívvel tudatjuk, hogy a szeretett férj, édesapa, nagypapa,

RAFFAI JÁNOS

életének 84. évében, türelemmel viselt, hosszú betegség után örökre itthagyt bennünket.

Temetése 2025. január 17-én, pénteken 11 órakor lesz a Jediti úti temetőben. A Jóisten nyugtassa békében!

A gyászoló Raffai család. (24862-I)

Szomorú szívvel tudatjuk, hogy a szeretett édesanya, nagymama, testvér, rokon és jó szomszéd, a szentgericei származású

RÁDULY LENKE
(született Csupor)

életének 79. évében hazatért Mennyei Atyjához.

Temetése január 16-án, csütörtökön 14 órakor lesz a marosvásárhelyi református temetőben.

Emlékét szeretettel őrizzük szívünkben.

A gyászoló család. (24861-I)

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a szeretett édesapa, após, nagyszülő, dédszülő, szomszéd és jó barát,

IMREH MÓZES

2025. január 13-án, életének 88. évében örökre eltávozott közülünk.

A temetési szertartására csütörtökön, január 16-án délután 1 órakor kerül sor a székelykaskadi református ravatalozónál. Emléked szívünkben örökké élni fog.

A gyászoló család. (-I)

RÉSZVÉTNYLIVÁNTÁS

Őszinte részvétünket fejezzük ki kolléganőnknek, Szabó Erikának szeretett ÉDESANYJA elhunytá alkalmából.

Vigasztalódást kívánunk a családnak.

A Maros Megyei Közegészségügyi Igazgatóság. (24857-I)



Szünetel a vízszolgáltatás

zónában:

- Marosvásárhely és a peremtelepülések.

Felhívjuk a fogyasztók figyelmét, hogy a szolgáltatás újraindításakor előfordulhat, hogy a csapokból rövid ideig zavaros víz folyik, a vezetékekben lévő lerakódás felkavarodása miatt. Javasoljuk, hogy csak háztartási célokra használják a vizet, ameddig ki nem tisztul. Elnézést kérünk a kellemetlenségért. Köszönjük a megértést!

AQUASERV RT., Marosvásárhely

Szolgáltatás – Üzleti ajánlat

FIATAL, ENERGIKUS SZEMÉLYT alkalmazunk munkakönyvvel HÁZTARTÁSI MUNKÁK elvégzésére. Tel. 0723-244-200. (sz.-I)

CityTV
MAROSVÁSÁRHELY

MAGYAR NYELVŰ ADÁS
KEDD, PÉNTEK 19:00 ÓRA

228-as
a DIGI hálózatban

A hirdetési rovatban
megjelent
közlemények, reklámok
tartalmáért
a hirdetésfeladó vállalja
a felelősséget!

ADÁSVÉTEL

ELADÓ kövér disznó. Tel. 0740-124-154. (24814-I)

Kultúra hete

studium prospero
VASS LEVENTE

JANUÁR 15., szerda	17:00 – Studium HUB, Bolyai utca, 15. szám <i>Hangszerbemutató (RO)</i>
JANUÁR 15., szerda	18:00 – Studium HUB, Bolyai utca, 15. szám <i>Dincolo de halatul alb – A fehér köpeny mögött (RO-HU)</i>
JANUÁR 16., csütörtök	17:00 – Studium HUB, Bolyai utca, 15. szám <i>Hangszerbemutató (HU)</i>
JANUÁR 16., csütörtök	18:00 – Studium HUB, Bolyai utca, 15. szám <i>Könyvbemutató</i> Barabás László: <i>Farsangi dramatikus népszokások Marosszéken</i>
JANUÁR 17., péntek	20:00 – Erdélyi Hagyományok Háza Bartók Béla terme <i>Táncház</i>
JANUÁR 18., szombat	19:00 – Studium HUB, Bolyai utca, 15. szám <i>Navarra Dance táncstúdió – Szólótáncok</i>
JANUÁR 19., vasárnap	16:00 – Studium HUB, Bolyai utca, 15. szám <i>Navarra Dance táncstúdió – Csoportos táncok és szólótáncok</i>
JANUÁR 19., vasárnap	18:00 – Studium HUB, Bolyai utca, 15. szám <i>Újévi kamaraest – Avéd Éva (zongora) és Kecskés Avéd Erika (brácsa)</i>
JANUÁR 19., vasárnap	19:00 – Stúdió Színház <i>Nosztalgia Rádió c. előadás</i>
JANUÁR 20., hétfő	18:00 – Studium HUB, Bolyai utca, 15. szám <i>Arisztokraták és örmények Jókai Mór regényeiben</i>
JANUÁR 21., kedd	18:00 – Erdélyi Hagyományok Háza Alapítvány, Sáros utca, 1. szám <i>Koncertsorozat marosvásárhelyi zeneszerzők műveiből</i>
JANUÁR 21., kedd	18:00 – Studium HUB, Bolyai utca, 15. szám <i>Műsoros kiállítás – 35 éves a Lorántffy Zsuzsanna Kulturális Egyesület</i>
JANUÁR 22., szerda	18:00 – Studium HUB, Bolyai utca, 15. szám <i>Utazás az amerikai nyugatra – Veress Zsombor előadása</i>
JANUÁR 22., szerda	18:00 – Levél utcai Stúdió 2.1 <i>A két Korea újraegyesítése c. előadás</i>
JANUÁR 22., szerda	20:00 – Studium HUB, Bolyai utca, 15. szám <i>Boróka Táncgyűttes – Táncba zárt örökség</i>

**JÓ NAPOT!
MEGJÖTTEM...**

SZERDA 21⁰⁰

ETV
ERDÉLY TV

**Újdonságok a
Kobak könyvesboltokban:**

**Bandi Anikó
Végzetes
játszma:
Alexa&Noah**

**Bandi Anikó
Szerelm
hangja**

Marosvásárhely, Győzelem tér 18.szám
Szászrégen, Mihai Viteazu út 15.szám

DORA OPTICS

Teljes körű ellátás az egész családnak!

Szemészet	Gasztroenterológia
Kardiológia	Fül-orr-gégészet
Érsebészet	Tüdőgyógyászat
Plasztikai sebészet	

SPITAL DORA OPTICS

www.doraoptics.ro 0733 553 976

Imádság háború után
Maros Művészgyűttes előadóterme
2025. január 22., 19:00
Jegyek: 0757 059 594 vagy bilete.visitmures.com

Marosvásárhelyi Rádió Románia

96 FM
106,8 FM
1323 AM

www.marosvasarhelyiradio.ro